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Ц и ј к н л:

3» Црну Гору на годнну 8
Круна. на по годвие 4 нруие.
За Аустро-Угарску, Босну и

Херцеговину иа годнну 12 кр. 
иа ио годинс 6 круна.
За све оетале зенл.е годиипне 

20 франвка у алату. на по го- 
дине 10 франака у алату.

Претплата ее прииа еаио у
Г0ДИН1Н.НИ и полугод. роковима. 

Поједини број 20 пара. ЛИСТ ЗА
Власник: Државна Штампарнја

II 0 Л II Т II К У II К Н> II ЖЕ В II 0 СТ

Претилата <:е шад.е иоштаи- 
ском уиутницом. само н непо- 
средио ндминиетрацији „Гласа 
Црногорца” на Цетиње, а иоме 
је наручније. г. Вељну Рамада- 
новину, К. Ц. агеиту у Ногор

Доиасн се шаљу Уредништву. 
Рукоинс.н <»е не нраћају.
За огласе плаГн се: за ска- 

ку ријеч Н.Н1 за број од нет 
цифара но 4 паре за првн 
пут, а за с.вакн да.ин иут но 
2 паре.

Излази субогом Одговорни уредник: Филип Јерговић.

Дзорске и дипломатске вијести
— У уторник, 17. о. мј., дан ро- 

ђења Њ. Кр. Височанства Књаза 
Нашљедника прослављен је уоби- 
чајеним начином. У 10' ■> сати прије 
подне одржато је у овдашњој ма- 
настирској црквн свечано благода- 
рење, коме су присуствовали: Њ. 
Кр. Височанство Књаз Господар, 
Њезино Кр. Височанство Књагиња 
Милица, Њ. Височанство Књаз 
Петар и Њнхова Височнства Кња- 
гињице Ксенија и Вјера; руски 
отиравник послова г. Штајн са го- 
спођом и руски војни агент г. Г1о- 
тапов; државнн великодостојници, 
чиновништво, официрски кор и гра- 
ђанство. Послије благодарења пуца- 
ли су са Табје топови, војска је чини- 
ла шпалир, а војна музика свира- 
ла је црногорску химну. Иза овога 
је Њ. Кр. Височанство Књаз Наш- 
љедник примао у Своме Двору 
честитања, послије чега је војска 
испред Двора дефиловала.

— Г. конте Аривабене ди Гон- 
зага, кр. италијански отправник по- 
слова, отпутовао је коначно са 
Цетиња. Њ. Кр. В. Књаз Господар 
благоизволио је одликовати г. кон- 
та Аривабене трећим степеном Да- 
нилова ордена. До доласка новог 
посланика италијанског, г. барона 
Сквити, који се скоро очекује, от- 
прављаће послове кр. италијанске 
легације г. проф. К. Николини.

УПУТСТВО 
За пазнаваље и сузбијање крвазе ваши 

на јабукама
Да би се наши приврелници сачували 

од овог опасногштеточине, који за кра- 
тко вријеме уништи јабуку, како род 
тако и само стабло, прописују се ова 
упуства с топлом препоруком, да их прн- 
вредници пажл.иво проуче и по њима 
се управљају.

Крвава ваш је слична осталим бил.пим 
вашима и појављује се у два облика, 
као бескрилна и као крилата.

Јабуке, на којима има крваве ваши, 
лако је познати по плавичасто-бијелој 
навлаци, као да је од памука, која се 
налази надеблу, гранама и на изданцима. 
Подтом иаучинастом навлаком кад је раз- 
грнемо виђећемо безбројно много мрко- 
црвенкастих, тромих и једва покретних 
ситних ваши (уши), које су припивене 
једна уз другу за кору, а кад се изгње- 
чи испуштају сок црвен као крв, те са 
због тога и зове крвава ваш.

Размножавање крваве ваши је огромно, 
јер само од једне ваши у току једне 
године тостају милиони нових ваши.

Крвава ваш храни се соком јабуке, 
кога сише из свих дрвенастих дијелова 
јабуке. Она својом бодл.ом пробуши 
младу кору јабуке, опружи сисаљку и 
њоме допре управо до оног днјела (кам- 
бијума) из кога се ствара дрво. Заражена 
мјеста, нарочито на тањим гранама, по- 
чињу да одебљавају у облику чворуга. 
Непрестаним растењем чворуга у обиму 
унутрашњи притисак толико норасте, да 
најпослије и кора почиње да пуца у 
иравцу дужине грана и кроз те пукотине 
оголити се унутрашње нездрвен.ено тки- 
во. Крајем јесени један дио ваши угиие, 
а остале се завуку у пукотине коре да 
ту презиме.

Идућег прољећа се крвава ваш, ако 
сс на дрвету не уништи, настањује на 
ивнцама пукотина, које су покривене 
танком кором и подесне са исхрану кр- 
ваве ваши. Она ту продужује живот п у 
исто вријеме изазива неправилно стварање 
и изумирање дрвета.

Крвава ваш је од двојаке штете за 
јабуке: од непосредне, јер троши за свој

живот један дио сокова; и од посредне, 
и та је штета много значајнија, јер она 
својим животом изазнва неправилно ства- 
рање и изумирање дрвета. Из оба узро- 
рока заражена јабука постепсно малак- 
сава, престаје да рађа, гране јој кржљаве 
и на зараженим мјестима лако сс ломе, 
а поједине почињу да се суиге.

Главније мјере за предохрану о,т крваве 
ваши јесу:

1. Рањава мјеста на деблу и на дебл.им 
гранама, чим се примијете, одмах зама- 
зати блатом (смјешом говеђе балеге и 
иловаче); или

2. Под јесен добро окречити гушћим 
кречним млијеком цијело дебло и дебл.е 
граие, како би се јаја и све ларве ште- 
точина, што се налазе под кором, уни- 
штиле. На тај начин ностаће кора дебла 
и грана глатка и сјајна, а за то што је 
дебела неће је моћи заразити крвава ваш 
баш и кад би дошла на њу.

Лијечење заражених јабука најбоље је 
предузимати с прољећа прије цвјетања 
и листања, јер се заражена мјеста могу 
боље да уоче, а тако исто и у јесен кад 
лист опадне. При томе треба поступити 
овако:

Ако је круна јабуке јако заражена, 
треба или ископати цијелу јабуку, одмах 
је посуги сламом и запалити, како би 
се заражена мјеста осмудила и тиме 
спријечило ширење заразе; или цијелу 
крену углавити, т.ј. посјећи тестером (пи- 
лом) све гране на близу до дебла и 
спалити их. Дебло и остатак круне окре- 
чити густим кречним млијеком, а рањава 
мјеста на деблу, ако их има, и пресјеке 
грана облијепитии воћарским воском пли 
блатом, под чијом ће заштитом раие за- 
расти и сачувати се од крваве ваши.

У практици се против крваве ваши 
врло добро показала т. зв. петролеумо- 
ва емулзија, која се справл.а овако:

Узме се 75 грама обичног пераћег са- 
иуна, добро уситни и метне у 1 литар 
кишнице, иа загрије до кључања и јед- 
нако мијеша све док се сапун потпуно 
не раствори. По том скинути са ватреи 
одмах под пепрестаним мијешањем до- 
сути 300. грама петролеума. Ову смје- 
шу вал.а мијешати дотле. док се пегро- 
леум потпуно не помијеша са размућеним 
сапуном, Кад се охлади ова емулзија она 
се згусне.

Један литар овога срества довол.ан 
је за лијечење 4. дрвета јабукова преко 
цијеле године. Сваких 15 20. дана 
греба пажљиво прегледати лијечене а 
тако исто и здраве јабуке, па чим се 
примијети какво мјесто заражено крвавом 
ваши, одмах га премазати справљеном 
смјесом (емулзијом). Ови су пријегледи 
неопходно потребни, јер се и ири најпа- 
жљивијем лијечењу дашава да по неко 
заражено мјесто остане непримијећено, 
или да се ваш ту доцније населила, ода- 
кле се зараза брзо распростире по ције- 
ломе дрвету.

Од предсудног је значаја, да се у јед- 
ном заражсном мјесту лијечење предузме 
зајединички и истовремено. Врло мало 
или ништа неће помоћи ако само поје- 
динци почну да лијече јабуке од крваве 
ваши по горе-изложеним упуствима, док 
се у запуштеним воћњацима њихових 
сусједа налазе легла за крваву ваш.

П. Бр. 1646. Из Одјељења Народне 
Привреде Књ. Мин. Ун. Дјела; 11. јуна 
1908 г. на Цетињу.

ј&вна расправа
по дјелу злочина вепеиздаје, откривеног 23. окт. 1307. год.

XVI. СЈЕДНИЦА. ДРЖАНА 27. МАЈА 1908. ГОД.

Почетак у 8 сати 
(Стенографске биљеигке).

Предсједник: Нека се доведе Рајковић, 
Ћулафић и Војводић.

Сада ћемо пријећи да испитамо кри- 
вицу оптуженика, који се налазе у бјег- 
СТВу — односно, ван домашаја наших вла- 
сти и судова, који нијесу предстали суду, и 
којеје суд из толико пута позивао, какоби 
се сами могли оправдати, и како би могли 
олакшати кривицу других саучссника и 
суду олакшати, да се дође до чистине. 
ГЈрво ћемо почети са Даковићем, прав-

ником, родом из Грахова. Њему је суд 
опредијелио за браниоца д-ра Душана 
Матановића.

Против Даковића уопште тужба износи:
1) Ш гоје по тврђењу оптуженог Рајко- 

вића са овим ступио у ближе односе по 
доласку из Никшића на Цетиње и по 
истом шаље поздраве у Рисан грговцу 
Ковачевићу, приликом поласка Рајкови- 
ћева пут Глине, односно Биограда, а 
послије свог одласка са Цетиња са Па- 
внћевиђем и Новаковићем држи у друшгву 
са Рајковићем конференцију, послије које 
овај од.чази у Биоград.

Што исти Раковић тврди, да му је Симо 
Шобајић, кад га је 9. октобра срио у 
Кнез Михаиловој улици, казао, да је до- 
шао Петар Новаковић од Марка Дако- 
вића, те требају, да се састану ту вече 
у хотелу Балкану, гдје су се и састали. Да 
је стигнувши, 14. октобра у Груж, носећи 
бомбе из Биограда, нашао ту Марка Да- 
ковића и Јована Ђоновића, као и Радо- 
њу Поповића, гдје им је Рајковић у кратко 
испричао поруку Тодора Божовића. Сју- 
тра дан, 14. октобра, су закључили, да 
Рајковић и Даковић пођу у Новн у сврху 
да бомбе на сигурном мјесту смјесте, као 
и да нађу подесно мјесто близу Рисна 
или Новог ради одржања скупа. Даковић 
се журио уз то, да јави присталицама у 
Црној Гори, да сложно устапу на оружје 
на дан избора. Да је ту Даковић нагла- 
сио, да је вријеме кратко, али ако избори 
прођу на миру, да Скупштина неће рје- 
шавати. Дан устанка, рекао је Даковић, 
одредиће се на онштем састанку. У 
путу од Дубровпика до Цавтата открива 
Даковић Рајковићу револуционарни нлан, 
установљен на Цетињу на Романовој ли- 
вади од њих деветорице. Према томе пла- 
ну, имао је сваки да иде у своје илеме, да 
прикуии што више присталица и да у згод- 
ном часу дигне устакак. У противном, да 
чекају, док им јави Даковић и другови 
му, који се налазе ван границе.

Даковић би ишао да подигне Граховља- 
не, а с њимбиишао и Петар Новаковић ; 
Јован Ђонавић би ишао у Црмницу, а 
остали који дођу, распоредиће се ирема 
приликама.

Ћулафић ће дићи Васојевиће и кренути 
ка Подгорици. Њему ће се нридружити 
Михаило Ивановић са Кучима, а сврха 
би им била, као и осталима, да поуби- 
јају пасилнике и уз то да разоре казнени 
завод у Подгорици и да пусте све затво- 
ренике. Митар Вукчевић, Спасоје Пилетић 
и др. Марушић такође би имали узети 
јако учешће у том послу. За Крстац, 
као важну позицију, Даковић по плану 
одређује Рајковића, којег 16. октобра 
шиље на Цетиње у сврху, да спреми 
терен и прикуни што внше присталица, 
што овај и чини, и извјестивши о томе ио- 
слу извјесне личности, враћа се (17. окго- 
бра) са Ивковићем у Когор, гдје су 
стигли у 9 сати на вече; а на конферен- 
цији у посебној соби саонштава Даковић, 
да су Божовић и Ђоновић стигли у Рисан, 
а Војводић остао у Нови, и да су донијели 
неколико самозапаљивих бомба, од којих 
су неке остале у Рисну, а неке су донешене 
у Котор. Ту је Даковић нагласио, да ће 
један дио запаљивих бомба послати Ми- 
хаилу Ивановићу у Куче. А за тим је рекао 
Милијн Павићевићу, прекоривши га, да 
се доста одмарао, да пође са Рајковићелд 
или дру1И.м којим иреко Будве и понесе 
неколико бомба до Обзовице, да се уиуте 
Михаилу Ивановићу у Куче, којему ћемо 
јавити, да их прихвати.

Рајковић наводи даље, да је 18. октобра 
У ЈУТРУ Даковић њему, Радоњи Поповићу 
и Ивановићу причао, да је измислио други 
план те ноћи т.ј., кад нијесу могли учинити 
на дан избора ништа, да не треба, да иду 
по племенима, већ сви заједно да упадну 
на Цетиње; ту организују неколико ђака 
и радника, а имам скоро, рекао је даље, 
60 подофицира,од којих јеспоменуонаро- 
чито оптуженогбрата Гаврила Церовића и 
сестрића Марушића. Пошто будусвеуре- 
дили, да упану преко Обзовице или Лов- 
ћена на Цетиње; сваки да удари на свога; 
на одређени сагда се запали бил»арда, обл. 
управа, држ. савјет, а утоликоћеседобити 
могућност, да се приближе двојица, у 
моменту пожара, пред стари Двор и пред 
кућу Књаза Мирка, те да баце по једну 
или двије бомбе у ходник старог Двора 
и у кућу Књаза Мирка. Дозинка, да буде.- 
„Живио Књаз Данило !“ Поручићемо,

рекао је уз то Даковић: Митру Вукчевићу, 
Михаилу Ивановићу, Спасоју Пилетићу и 
Др. Марушићу, да нам ношљу 100- 200 
људи, да се нађу око вароши, ако би 
пас околна племена напала. За тим са- 
звати велики народнп збор и нрогласити 
ПрестолонасЈведника за Књаза, којн би 
наравно морао одобрити рад владе, коју 
будемо истакли. Загим је Даковнћ, по- 
што се истакло питање, гдје ће се смје- 
стити бомбе, које се налазе у куферу 
Николе Т. Мартиновића, рекао Рајкови- 
ћу, да пође у хотел Пухаловића и бомбе 
од Мартиновића прихвати, што је Рајко- 
вић и учинио, те их донио код куће Мили- 
новићеве, а затим смјестио код првих, код 
Ника Вуксановића. Двадесети октобра у 
вече, држао је Даковић скуи у кући Ко- 
сте Милиновића, гдје су били уз Радо- 
њу Поповића, Рајковића и Ивковића још 
и ђаци: Душан Ђоновић и Ђорђије КоиД 
тић, као и Јован Миловић-Бајило. Ту је 
Даковић питао ђаке, да ли има њих ко- 
лнко, на које се могу поуздати, на што 
му је Душан Ђоновић одговорио: „има 
7—8 поузданих*’. Јован Миловић нришап- 
ну Даковићу, да је: „оно срећно прене- 
шено“, а на питање Рајковићево, шта је 
то, одговорио је Даковић: „Послао сам не- 
колико бомба у Грахово и Никшић. Је- 
дну од њих добиће Др. Марушић**. Сјутра 
дан, 21-ог октобра, ћаци, Контић п Ђо- 
новић, огишли су на Цетиње, и при крегању 
им је Даковић дао три круне. Сјутра-дан, 
22-ог октобра, Даковић, позват брзоја- 
вом у Рисан, отишао је, а наредио Ра- 
доњи Поиовићу и Јову Лазаревићу, да 
нонесу за њим бомбе у Рисан, да их на 
сигурпо мјесто склоне, а они да нођу у 
Нови на договор, гдје су били Новако- 
вић и Војводић, затим је Рајковић, по 
одласку Даковићеву, узео бомбе из Вук- 
сановића и на Цетиње донио.

2) Што оптужени Васо Ћулафић твр- 
ди, да је већ на истакнутој конференци- 
ји у Биограду, на којој је Новаковић ре- 
ферисао, чи гато писмо Марка Даковића, 
упућено Милутину Томићу, у коме Дако- 
вић тражи помоћ сад или никад и на 
којој је измећу осталога ријешено, да 12 
великошколаца пођу у Боку, гдје се Да- 
ковић налази.

3) Што огггужаш Ђуро Војводић твр- 
ди, да је доиста био састанак у кући Ко- 
сге Милиновића у Котору, н ту ријеше- 
но, да Даковић, Новаковић и он (Војво- 
дић) пођу ради договора са Божовићем 
и Ђоновићем у Рпсан.

Да му је Даковић 19-ог октобра, у хо- 
телу „5(аск \\беп“ огкрио читав завјере- 
ничкп план и истакао, да ће народне 
вође у Црној Гори, приликом преврата, 
сваки по 50 људи довести на Цетиње, 
убити Књаза Господара и Књаза Мирка 
и т. д. и од вођа споменуо је Михаила 
Ивановића и Андрију Радовића.

Да је према ријешењу од 19-ог октобра 
и Даковић пошао с њим у Рисан и пре- 
ма овдашњем ријешењу њихову, имао је 
Даковић осгати гу са Ђоновићем и То- 
дором Божовићем, да чекају гласове од 
народних вођа из Црне Горе; и

Што Ђорђије Контић и Душан Ђоно- 
вић гврде, а иотврђују Милисав Љепава 
и Мирко Беговић, да су прва двојица 21. 
окт. у вече донијели писмо његово (Мар- 
ково) Милошу Ивановићу, које је било 
иаписано у иреносном смислу, те им га 
објашњавао и упућивао, како ће га про- 
тумачити Ивановићу; да се гшсмо одно- 
сило на извођење завјереничког илана и 
да су га Ђоновић и Контић доиста до- 
нијели и у присуству Љепаве и Бегови- 
ћа прочитали и тумачили.

Рајковићу! у испитнма, који су учиње- 
ни над вама, ми смо чули вас, колико 
сте казали, како у погледу своје кривице, 
тако и у погледу Марка Даковића, То- 
дора Божовића и т. д.

Ст. Рајковић: У главноме је било тако, 
а познанство моје на Цетињу нема ни- 
каквог значаја.

Предсједник: У колико ће имати зна- 
чаја тај ваш састанак, те ваше везс, то 
ће суд да оцијени.

Ст. Рајковић: Тако исто, тај мој са- 
станак у Котору није имао никаквог зна- 
чаја.

У главном је све тако, али на једном 
мјесту исгиче се брат Марушића, а то је 
његов сестрић.

Предсједник: Дакле, ви остајете при 
томе тврђењу?



Ст. Рајковић: Остајем потпуно.
Бран. Бакић: Хоћу да га питам ради 

одбране:
29. сепгебра извадио си биљет у Ко- 

тору за вапор око 10 сати. Истога дана 
у 11 сати дошао је Даковић, Новаковић 
и Павићевић.

Јеси ли истога дана око 1 по подне 
пошао на вапор? Јеси ли тај дан ишао 
у Рисан или прије?

Ст. Рајковић: Ја сам ишао нрије него 
ли је Даковић дошао, а то је било 28.

Бран. Бакић: Даковић је дошао 29.
Ст. Рајковић: То је овако било: он је 

био оптужен, и казао је, да га је поли- 
ција позвала, дао ми је 10. кр. и молио 
ме је, да пођем у Рисан код Кавачевића. 
То је моја фирма; реии, да кажу мојима 
на Грахову, да се побрину за мене, јер 
сам у опасности.

Ја сам пошао у Рисан прије, него што 
је Марко дошао а он је дошао 29.

Д р Матановић: Ви сте казали, како 
вам се је Марко Даковић хвалио, да има 
нристалица у Црној Гори међу офици- 
рима, радницима, ђацима и т. д„ а први 
нут вам је рекао да скупите присталице, 
јер да нема никога.

То је једна контрадикција.
Ст. Рајковић: Он је казао, да има 

људи, али иначе, које ће придобити, а 
мене је послао на Цегиње да скупим 
присталица.

Д-р Матановић: Ви сте казали, да је 
рекао, да нема никога?

Ст. Рајковић: Оп ми је говорио: „имам 
својих људи“, говорио је, да ће цио на- 
род пристаги уз н.ега, као да је то факг, 
а мене је иослао 16. у намјери, да пођем 
код тројице четворице, да тражим но- 
ваца и да се састанем са иеколико рад- 
ника и ђака, и кад би видио кога склона, 
да га придобијем. Говорио је. да ће чи- 
читав народ пристати, кад упаднемо на 
Цетиње V одређени дан.

Дакле, ту пије Бог зна каква контра- 
дикција.

Предсједник: Је ли истина, Васо, да је на 
оном скупу у Биограду, читано писмо Да- 
ковића, које је упу I ид Милутину Томићу 
а у којему је тражио иомоћ сада илн 
икад ?

В. Ћулафић: Као што сам у мом за- 
писнику казао, кад сам дошао у „Бал- 
кан“ кафану представили су ми се. 
Он рече, да има једно писмо од Да- 
ковића, и тражи помоћ, или сад, или 
икад, или пропадамо.

Предсједник: Војводићу ви сте чули 
основе, ове тужбе, које су основане на 
вас ?

Војводић: Истина, чуо сам, даје дошло 
писмо од Даковића, али ја не знам, ко 
га је донио, — Новаковић, или ко други. 
Али из њега даље, што се види у Ко- 
гору, јер ја се нијесам нрије са Даковн- 
ћем видио, но 19., Даковић изгледатако 
црн, као што га описује Рајковић. То је 
Рајковић признао на комисији, кад смо 
се састали. Дакови!., кад сам му казао, 
да пође на отклоњење народне револу- 
ције, био је гогов, и чак упозоравао ме 
је на Рајковића, и каже, „то ми је веза 
са Цетињем".

Дал.е, нрије подне били смо у хогелу 
„51асИ Мбеп“ и ту се истиче Даковић. ту 
се не разлаже никакви илан о завјерн и 
Даковић изражава се за Рајковића, да је 
необавијештен човјек, а у квартиру Петра 
Новаковића не разлаже се такође завје- 
ренички план.

Напротив, то је био Рајковић, који 
је дошао у Котор, који тврди, да на Це- 
тињу постоји извјесно друштво од офи- 
цира, ђака, радника и т. д„ а међу тим 
Рајковић тврди, да је то М. Даковић 
рекао.

Оне ријечи у хогелу „Зћаск \\беп“ су- 
више су изоштрене.

Он није казао „да треба, да ће“ и т. 
д„ него како сам ја могао схвагити, као 
жел.у једног огорченог човјека илиосјећа; 
наспрам круне. То се најбол.е види у 
самом Рисну, кад Божовић хоће да иде 
у Котор, Даковић га куражи и каже му: 
„Ми не смијемо оставити ствари овако, 
но морамо радити, да се уклони нар. 
револуција."

Предсједншс Хоћу сада да се саслуша 
Ђоновић, КонтиА и т. д. и она њихова 
ретерирања могуће да ће се наралисати 
другим неким доказима.

Р. Поиовић: Ви сге сада казали, да је 
Дакови!. био сагласан да се отклони ре- 
волуција, а међутим признајете, да вам 
је Даковић саопштио онај план и да је 
говорио, да би најбоље било, да учинимо 
тако и тако, не само револуцију него 
јошт нешто горе.

Молим објасните ми то, како један чов- 
јек, који је склон, да се нешто мало от- 
клони — жели нешто више да се учини?

Војводић: Овдје се говори, како да се 
отклони револуција. Тај човјек баца своје 
рефлексије; у случају, да не буде револу- 
ција, шта би мало бити? Тако се мора 
схватити, јер ја мање сам морао вјеровати. 
Ту је био Рајковић, Новаковић и т. д.

Новаковнћ каже, да сам знао да нема 
ишта од револуције, не би ии дошао 
из Београда.

Даље. види се баш по томе, да је мени

Даковић открио тај план, он би ми мо- 
рао опширннје тај план отворити.

Предсједник: Зашто донијесте ове 
бомбе?

Војводић: Ја сам вам казао, да их ни- 
јесам донио.

Мени је врло жао, да ми нијесте дали. 
да потанко ову ствар испричам.

Ја сам хтио први иуг, да отклоним зав- 
јеру од себе.

Друго, ја нијесам пренио бомбе, али сам 
знао за њих, а могао сам чак и громове 
пренијети, па да не будем револуцио- 
нар. Ја сам нредао го моме браниоцу, и 
ви ћете видјети, да нијесам дошао за 
друго, него да отклоним револуциЈу. Мо- 
лим вас, да ли сам ја могао сиријечиги 
бомбе?

Предсједник: Јесте ли могли да не у- 
чествујете?

Војводић: Од 11.—18. кратак Је рок. 
Дакле, тим нријс што долази Рајковић, 
Новаковић, ја сам вјеровао за Даковића, 
Божовића, да они не нду, да дижу рево- 
луцију, јер кратак је рок.

Ја сам њнма нредложио. Рајковић каже 
баш, да се могла револуција отклонити, 
не би се отклонила.

Ја сам фактички био болестан, нијесам 
могао радити на отклањање револуције. 
Бпо је Ђоковић хладан човјек, и мислио 
сам, да, ако не буде револуције 18, да 
неће више ни бити.

Предсједник: Ви сте казали у првом 
саслушању, да је Ђоновић дошао код 
вас у царинарницу. Зашто сте били у ца- 
ринарници?

Војводнћ: Бно сам службеник у царн- 
нарници и то ми је било средство за 
издржавање.

Предсједник: Како сге напустили ту 
службу?

Ђ. Војводић: Ја сам тражио замјени- 
ка, да му предам службу, јер ја сам хтио 
да идем, био сам болестан, а моја мајка 
такође болесна, дакле, го ми је фактич- 
ки дошло уз пут.

С. Рајковић: Ако ме тереги још и 
га околност што сам ја казао, да је 
револуција у Црној Гори ја треба да 
рашчисгим боље.

Ја сам му казао, да се ие може ника- 
ко револуција отклонити. Ја сам поменуо 
једап протест, којн су иоднијели биоград- 
ски ђаци Војводићу и он није хтио иог- 
иисати тај нротест.

Владимир Поповић и он нијесу хтјели тај 
протест погписати. Дакле, Поповиђ је 
друг Војводића и он је дошао послије 
мене и њега и могао једетаљније иитатн 
Поповића, ношто му је друг. Него је 
чисто ово извођење онога плана, који 
сам иредао у записник прије мјесец дапа.

Војводић: Ја имам нраво, да одбијем 
свакн план од себе.

С. Рајковић: Ја имам доказе, да го- 
ворим истину он нека прича, шта хоће.

Предсједник: Вп кажете, све што бу- 
де вас теретило одбићете од себе.

Рајковић: Оно што буде ненстинито.
Војводић: свакако ја вјерујем, да је 

тај протест могао доћи до вас.
У гом иротесту био је само један ма- 

ли акт, кога нема у тужби. Што се тиче 
Влада и Ћића, Ћићо је рођак Владими- 
ров. Владимир Поиовић није ни био на 
те конференције, али, молим вас, Рајковић 
се чини но све певин. Ја сам казао 11. 
нли 12., а по његовом доказу било би
11. Долази Ђоновић истога дана у 3 са- 
та послије подна, а истога дана састаје 
се са Рајковићем предхотел „Балкан".

Рајковић: Био је мрак кад смб дошлп 
у хотел, а ево Ћулафића.

Војводић: Ћулафић може бити мене 
не иознаје, а ако се сјећам видјели смо 
се један пут у хотелу „Сарајево".

Предсједник: Тужба није узела у об- 
зир тај протест, јер тужба је исгакла у 
својим основима факта дирекгна и инди- 
ректна, а никако није се хтјела бацити 
у какве ваше прокламације, политичке 
чинове појединих и т. д„ него само фак- 
та било директна, било индиректна иро- 
тив извјесних саучесника у овој афери.

Војводић: Важно би било да се то 
прочита.

Предсједник: То је прочигано у своје 
вријеме, ириликом ишљеђења Дамјано- 
вићевог. Видите да Рајковић говори ис- 
тину, да је осмога по гиисан тај иротест.

Војводић: Прочитајте да се види дали 
има што номенуто за револуцију.

Предсједник: Не можемо то читати 
десет пута.

Војводић: Нека се бар прочита рече- 
ница, гдје је тај апел.

Предсједник: Изаћи ће у стенограф- 
ским бил.ешкама, па ћете читати.

Сад долази на ред, да се испита кри- 
вица Тодора Божовића, родом из Пи- 
пера, који се сада налази у Биограду 
као студент Биоградског Универзитета. 
Њему је суд одредио за браниоца Ми- 
лоша Марковића. Протнв њега гужба у 
главноме истиче ово:

Што оптужени Рајковић и Ћулафић 
тврде, да је оба њих 11. октобра прош- 
ле године повео Божовић у свој стан у 
Биограду и ту им показао бомбе; учио 
их како се са њима рукује; истицао ве- 
лику цијену и немогућност њихове на-

бавке, да није било особигих пријатеља; 
а сјутра дан, 12. окт„ нашао такође њих 
оба и Ћулафићу дао 1. наполеон, да ку- 
ие баул, у ком би се понијеле бомбе. А 
за тим, послије подне истогдана, како сам 
Рајковић вели, позвао гаје послије иодне 
у 2 сата и иовео у свој стан, да му да- 
де бомбе и дао мује5 комада и сувише 
око 2'/з наполеона иаром, говорећи, да 
ће му бити довољно до Гружа, а да ће 
ту наћи Јована Ђоновића и Даковића. 
Ту је учио Рајковића, како ће пренијети 
бомбе, а у случају да му их полиција 
опази, да рече, е га је послао Јанко Ву- 
котић, да их набави и за тим је овај, 12. 
октобра око 4 сата, отпутовао за Груж. 
А како опет сами оптужени Ћулафић 
тврди, да је истог дана Божовић иозвао 
и њега, те му дао 10 комада бомба од 
истнх, које је ирви дан показпвао њему 
и Рајковићу и сувише око 13 наполеона 
у новцу, и том му ириликом причао по- 
јединости нлана завјере и нагласио, ако 
случајно на дан избора не изврше план, 
да ће дићи у ваздух Зетски Дом, тј. На- 
родну Скупштину и да је то на Цетињу 
све сиремно.

Ту је Божовић рекао, да ће и он кре- 
нути одмах, али да чека двије велике 
бомбе, као и то, да је Михаило Ивано- 
вић пошао у Куче да их стиша, док 
приспију бомбе, као и осталим племенима.

2.)Што оптужени Ђуро Војводић твр- 
ди, да је заједно са Божовићем отпуто- 
вав 14. октобра за Далмацију преко Земуна 
и дасуузели са собом ситне бомбе, ко- 
је је он око себе носио, и да су их у Груж 
15. октобра у вече донијели; и да је Бо- 
жовић по доласку у Боку учествовао 
при рјешавању извјесних иитања, која 
су се односила на извршење плана са 
Даковићем, Новаковићем и другима.

И најпослије, тужба вели, да је Божо- 
вић састављао центар завјереничког ком- 
плота, учествујући активно нри стварању 
завјере, подржавањем сталне везе изме- 
ђу завјереника у Србијн и Црној Гори.

Рајковићу ! ти си чуо колико сам ја про- 
читао основа тужбе нротив Тодора Бо- 
жовића. Дали остајеш при свему што си 
исказао ?

Рајковић: Остајем тачно.
Предсједник: Васо, јеси ли разумио што 

си ти казао у погледу Тодора Божовића?
В. Ћулафпћ: ја Бога ми нијесам могао 

добро разумјети.
Предсједник: Кажи, је ли тебе Тодор 

Божовић водио са Рајковићем у свој 
стан у очн тога дана, кад си хтио ог- 
путовати ?

В. Ћулафпћ: Јест.
Предсједник: Је ли ти иоказивао бомбе?
В. Ћулафнћ: Јест.
Предсједник: Је ли говорио да скупо 

коштају?
В. Ћулафић: Јест.
Предсјед. Је ли говорио да би тешко 

дошли до њих да није било ириЈатеља 
и је ли ти давао наре да кунујеш баул ?

В. Ћулафпћ: Јест.
Предсједник: Кокико ти је дао пара?
В. Ћулафић: Такоми Бога сад не знам.
Предсједник: То је било 12. октобра.
В. Ћулафић: Јест.
Предсједник: Јеси ли био код њега?
В. Ћулафић: Јесам.
Предсједник: Је лн ти дао 10 комада 

бомба.
В. Ћулафић: Јест.
Предсједник: Је ли ти дао 8- 10 на- 

иолеона ?
В. Ћулафић: Јест, казао ми је: дајем 

тл....
Предсједник: Је ли те испратио до 

жељезнице?
В. Ћулафић: Не он, него његов брат, 

а он до једне кафане, — он се вра- 
ти, а брат ме води до једне станице.

Предсједник: Је ли рекао ту, ако на 
дан избора не усиије план, да ће се ди- 
ћи у ваздух Зецки Дом?

В. Ћулафнћ: Није ми тако рекао, него 
бити ће избори. Ја сам био петдана ио 
изборима у Србији, и шести дан кренуо из 
Србије. Он је казао овако: донијеће 
се може бити ако не буде код избора 
ништа, донијеће се неколико, да се ви- 
ди хоће ли ианути влада, ако не, онда 
ћемо Скупштину дићи у ваздух.

Предсједник: Је ли ти рекао да ће и он 
одмах кренути иза тебе, а да за сада не 
може. јер да чекадвије велике бомбе?

В. Ђулафић: Јест.
Предсједник: Ето то је све што би се 

имало питати у иогледу позивања од- 
носно Тодора Божовића?

В. Ћулафић: Ја на против незнам ко 
је казао да сам ја хтио са Кучима, Васо- 
јзвићима....

Предсједник: Сједи Васо, знамо, како 
си казао, то ће суд оцијенити.

Туж. Дрљевић: Молим да се позове 
Иво Пејовић.

Предсједник: Нека дође Иво Пејевић.
Војводићу ! ви сте чули што смо напо- 

менули односно околности, које тужба 
истиче противу Божовића. Дакле да ли 
стоји у ствари овако ?

Ђ. Војводић: Онако стоји како сам 
казао у записнику, да је збиља дошао 
Новаковић и Рајковић са гласом, да је 
збнља дошло у Црној Гори до револуције.

У Биограду нијесам присуствовао, нити 
заједничким конференцијама.....

Предсједник: Није то твој испит, него 
реците је ли кренуо Т. Божовић 14. ок- 
тобра с вама из Биограда за Далмацију.

Ђ. Војводић: Јест.
Предсједник: Јесте ли бомбе пони- 

јели ?
Војводић: Јесмо.
Предсједник: Најирије сте казали, да 

сте ви носили бомбе око иаса, а доцни- 
је, да ихјеТ. Божовић носио у куферу. 
је ли тако?

Војводић: Јест.
Предсједник: јесте ли дошли 15. окт. 

у вече у Груж?
Војводић: Јесмо.
Предсједник: И ту сте донијели бомбе?
Војводић: Јест. Пошл.едњи пут сам се 

видио са Божовићем у Рисну, кадсевра- 
тио из Котора, али ту се није расправ- 
л.ало ни о каквим завјерама.

Бранилац Др. Матановић: Ћулафићу, 
је ли ти што говорио Т. Божовић о 
Даковићу ?

B. Ћулафић: Није.
Предсједник: Сада ћемо пријећи на 

ишљеђење кривице Јована Ђоновића из 
Црмнице, студента Биоградског Универ- 
зитета, који се такође сада налази у Би- 
ограду, а којему је суд одредио за бра- 
ниоца г. ГГ Пламенца.

Тубжба истиче иротиву Ђоновића ово:
1) „Што оптужени Рајковић, исгичући 

учешће Ђоновићево, на свим састанци- 
ма у хотелу Балкану, тврди, да су га 11. 
окт. 1907. г. срели Петар Новаковић и 
Тодор Божовић и рекли му, да се снре- 
ми да иутује, а да ће сњим ићи и Јо- 
ван Ђоновић, да у Гружу чекају друге. 
А истог дана послије подне, на иознв 
Петра Новаковића, састао се са овим, 
као и са Тодором Божовићем, ВасомЋу- 
лафићем и Ђуром Војводићсм, и гу му 
рекли, да Јован Ђоновић неће ићи сњим 
већ сам.

Сјутра дан, 12. октобра, кад је ношо 
око 2 сата код Тодора Божовића, дао 
му бомбе и извјесну суму новаца, 2^2 на- 
полеона, рекао му је, да ће му го доста 
бити до Гружа, а тамо да ће наћи Мар- 
ка Даковића и Јована Ђоновића (који је 
био тогаданарано отпутовао), и они ће 
му дати новаца. 14-ог октобра, кад је 
нриспио у Груж, ту да је нашао Јована 
Ђоновића, Марка Даковића и Радоњу По- 
повића, а сјутра дан, 15-ог октобра, оти- 
шао он и Даковић пут Рисна, а Ђоно- 
вић и Радоња Поновић осгали ту.

2) 'Го шго оитужени Ђуро Војводић, 
признајући своју кривицу, вели, да о ства- 
ри није нишга знавао, док је 9. или 10. 
октобра прошле године дошао код ње- 
га у канцеларију царинарннце на Сави у 
Биограду Јован Ђоновић, и причао му 
о неизбјежној револуцији у Црној Гори. 
А послије нодне истог дана, кад се на- 
шао са Тодором Божовићем, Петром Но- 
ваковићем, Јованом Ђоновићем и Стева- 
ном Рајковићем, одвојио се на само са 
Тодором и Јованом Ђоновићем, и, пре- 
дочавајући им резултат акције, пригово- 
рио им: Зашто ће им бомбе, пошто неће 
моћи приспјети за изборе, 18-ог октобра, 
на што је Божовнћ одговорио: „Памогу 
нам требати противу другог ког“.

Тврди, да су прво послали Ђоновићу, 
да јави Даковићу, да може огпочети ре- 
волуција 18. октобра и да је Ђоновић 
отпутовао пут Гружа рано ујутро 12-ог 
октобра, а Рајковић иослије нодие, као 
и то, да су он и Божовић, приспјев 15. 
окгобра у Груж, пашли Јована Ђонови- 
ћа и Радоњу Поповића, а иза тога Јован 
Ђоновић са Божовићем и Поповићем от- 
нутовали иут Рисна и однијели његов 
куфер, у којем су биле бомбе. а он остао 
ту, да чека Петра Новаковића, који је 
имао доћи из Биограда са уиутством 
за бомбе, а које је очекивао из Крагу- 
јевца.

3) Шго Никола Дакбвић, брат Марка 
Даковића, тврди, да је 24. октобра био 
у Рисну и ту чуо, да су неки ђаци ухва- 
ћепи у Котору по открићу бомба на Це- 
тињу, а за тим спазио Ђура Војводића 
кога није познавао, већ му се овај нрви 
јавио и иза тога Војводић пошао нут 
Котора. Послије тога, даје сриоЂонови- 
ћа, за кога му је био казао Мило Фило- 
тић, да је поведен у Котор и нитао, како 
су га ослободили, на што је Ђоновић 
одговорио: „Имао сам туђ пасош — сво- 
га брата Ника, те су ме на основу тога 
и пустили", а изатога да је видио Вуја- 
дина О. Вујачића и иитао га за онај иа- 
кет, што је шиљат Блажу Ђукановићу, и 
Вујадин одговорио, да га је нредао Јо- 
вану Ђоновићу. Тужба наглашује, да је 
и он један од оних, који су састављали 
центар завјере, те и подржавали сталну 
везу између завјереника у Србији и Др- 
ној Гори.

Рајковићу! ви сте чули околности које 
иду противу Јована Ђоновића, а које сте 
ви било пред ишљедним судијама, билона 
јавној расправи истакли. Остајете ли код 
својега изказа?

C. Рајковић: Остајем. Имао бих не- 
што примијетити; 11. у вече пред хотел 
„Балкан" нијесу се приближили к мени 
Божовић, Ћулафић и Новаковић, који су



стојали на ћошку, него смо их ми, ја и 
Ђоновић, срели пред дуванџиницом. То- 
лико сам имао рећи.

Предсједник: Војводићу, ви сте чули 
околности, које истиче тужба противу 
Боновића. а које исгичу из ваших саслу- 
шања. Имате ли што примијетити?

Војводић: Немам ништа, него да је 
збил>а дошао у царинарницу. И о пла- 
ну завјереничком нијесам нпшта чуо, 
пошто се каже, да је он имао ићи у 
Црмничку нахију.

Бран. П. Пламенац: Да ли су и они 
шиљали какву одбрану суду?

Предсједник,- Прочитаће се одговор 
на позив.

П. Пламенац: Нијесули никакве одбра- 
не шиљали?

Предсједник: Нијесу. Имаде одговор на 
иозив суда. Као што знате, суд их је иози- 
ваоирво просто.м позивницом, пајепосли- 
је тражио екстрадицију, а на крају нози- 
вао их је из пеколико пута преко „Гл. Цр- 
ногорца". Они нијесу одговорили ни ус 
мјено ни писмено ништа, само су штам- 
пали један одговор па иозив „пријекога 
суда.“ Њега је потписало неколико њих 
којису у Биограду, и пошто се прочитају 
основи тужбе прогиву свих, прочитаће 
се и тај одговор.

Бран. Пламенац: Ја сам добио ирекјучер 
писмо од Сава Ђурашковића, у којем 
каже, да је послао одбрану. Ја сам ми- 
слво, даје још који други послао.

Предсједник: Које иослао одбрану иро- 
читаће се иза његова ишлеђења.

Бран. Пламенац: Молим да се прочита 
ислеђење, које је учињено на два Ровча- 
нина Влаховића, које побија исказ Радо- 
вана Минића односно г. Радовића.

Предсједник: Свједок Пејовић неможе 
бнти усмено саслушан, иошто је као ку- 
рир рускога послансгва данас пошао у 
Беч. Нека се ирочита његов исказ.

Петар Краљевић чита исказ свједока 
Пејовића:

Записак од 6. априла 1908. год. о пре- 
слушању Ива Пејовића, каваза Руског 
Послансгва.

Питање: Којега сте ио датуму носили 
пошту у Беч у октобру мјесецу пр. год., 
јесте ли том нриликом гледали Андрију 
Радовића у Котору или гдје друго, и ако 
сте га гледали, с ким је у друштву био?

Одговор: Ја обично свакога мјесеца, кад 
једном, а кад два пута — носим пошту 
Рускога Посланства у Беч. У октобру 
мјесецу прошле године знам, да сам 
једанпут ишао у Беч и не могу се баш 
сјетити, који је датум био, само знам, кад 
сам дошао у Котор на 111/е сати нрије 
подне дилижансом, у друштву са Марком 
Шнадијером, бив. кавазом Бугарског 
агенства на Цетињу, који је био кренуо 
за Манџурију, и кад смо нас двојица по- 
нијели наше ствари на преглед у финан- 
сију, нађемо ту Андрију Радовића, гдје 
финанса његове сгвари прегледа и виђе- 
ли с.мо, да му у баулу бјеху његови 
Андрини ордени.

Послије прегледа ствари, нассмодво- 
јииа иошли у Кларе, а Андрија у који је 
хотел одсио ја незнам. Тога даље се 
више нијесмо видјели са Андријом, него 
смо у вече пошли у кафе Дојим и ту смо 
виђели Андрију Радовића, гдје с)еди за 
једним столом са др. Лазаревићем и Ву- 
котићем — који је, чини ми се посланик 
из Грбл>а. За другим столом виђели смо 
Милију Павићевића и једнога — за ко- 
јега сам нослије дознао, као што ћу на- 
вести, да се зове Радоња Поповић из 
Куча. Касније, какоми се чини око 9’/г сати, 
ДошаојеМарко Даковић и пришао је столу 
код Павићевића али се није задржавао 
много, него је отишао. Дали је прилазио 
к столу код Андрије Радовића, не знам, 
а могуће је и да је, јерја нијесам видио, 
пошто сам се забавл>ао картањем. Кас- 
ннје је пошао из кафане Андрија Радо- 
вић, а тако и Павићевић и Поповић, а ја 
сам остао у кафани скоро до 1 уре по 
поноћи и картао се. Сјутра дан у јутру 
ја и Марко Шпадијер пошли смо у 7 
сати пловидбом за Нови. а с нама на 
нстој пловидби пошли су и Мзрко Да- 
ковић и Радоња Поповић — и ту сам 
дознао, да се он зове Радоња Поповић, 
а пошто бијаше на њега униформа на- 
лик руске, Марко Шпадијер пита Марка 
Даковића, од куда је дошао у Котор, а 
он рече, да је дошао из Новога и то 
баш прошлога дана.

Из Новога смо се упугили жељезни- 
Цом и дошли до Цавтата, одакле смо ја 
и Шпадијер узели кола и пошли у I руж, 
а Даковић и Поповић, пошто није било 
кола, дошли су пјешице.

Кад смо дошли у Груж ја, и Шпадијер 
понијели смо наше ствари у вапор и 
вратили се пред један хотел, који не 
могу се сјетити како се зове; и сјели и 
наручили по чашу бире; у толико дође 
Даковић и Радоња Поповић и сједу код 
нас и ми им наручимо по чашу бире. 
Сјсђели смо ту, како мисечини, не више 
°Д 10 минута, кад на једанпут поред нас 
нрође Јован Ђоновић, мој сестрић, ја 
рскох Даковиђу: „колико ми се чини. ако 
ме очи не варају прође покрај нас Јован 
Ђоновић? Марко Даковић на то скочи и

рече, гдје је? и потрчи правцем кудијен је 
Ђоновић прошао, сврати у једну бараку 
гдје Талијанци воће продају и на један 
пут се повратн заједно са Ђзновићем. 
Ја Ђоновића питах, откуда ти Јоване? — 
нашто ми он одговори: дошао сам из 
Биограда. Ја га питах: хоћеш ли на Це- 
тиње, а он одговори: „не него сам по- 
слом дошао довлен“. Ја му примјетих као 
у шали: лијепо Бога ми, кад ти можеш 
шетаги, а овамо ти родитељи немају ни 
хљеба, и бијаше врло лијепо обучен. 
Скоро чим је Јован Ђоновић код нас 
сио Марко Шпадијер на једанпут рече: 
Ја Иво не могу ићи морем, јер може 
море бити ружно, него ћу ићи жељез- 
ницом преко Босне, п онда је скочио и 
пошао на вапор и донио своје ствари 
код нас, и чимје он дошао са стварима, 
они су одмах устали и помогли Шпа- 
дијеру понијети његове ствари на ста- 
ницу жељезничку — и пошли.

Ја сам ту мало посједио па одмах кре- 
нуо за њима, да видим гдје ће уљећи, јер 
кад сам видио Ђоновића, постао ми је 
тај њихов скуп сумњив и кад сам дошао 
до станице жељезничке, видио сам, да у- 
л>егоше сви заједно у један хотел код 
станице и послије окренух се и виђех да 
сједе сви за једним столом. Ја сам се 
одатле вратио, без да сам у кафану код 
њих улазио, и пошао право на вапор 
којим сам исту ноћ у 71/-) сати отиутовао 
за Фијуму.

У Фијуму сам стигао сјутра дан у 41 /2 
сата по подне и у вече у 8. саги жељез- 
ницом кренуо за Беч. У Беч сам стпгао 
сјутрадан у 10. сати прије подне и како 
ми се чини тај дан био је уторник. У 
сриједу вече кренуо са.м из Беча жељез- 
ницом и у четвртак у 10 сати нред подне 
стигао у Фијуму, а могуће је да је ово 
било да сам у сриједу стигао у Фпјуму, 
јер чисго не знам, јесам ли иреноћио у 
Бечу или сам се у уторник истога дана 
повратио натраг за Фијуму.

У 4'/> сата послије нодне изашао сам 
на риву у Фијуми да шета.м и у томе је 
дошао вапор, како ми се чини „Панонија“. 
Из ваиора је изашао Андрија Радовић у 
друштву са Стеваном Лукачевићем и сјели 
су у једна кола и иошли некуд у варош; 
а ја сам отолен ношао са Јошом Његу- 
шем и сестром Мила Татара — Машо.м, 
и уиуком Војводе Михајла Вучинића, који 
су били дошли истијем вапором.

Између осталога разговора рече ми 
Маше, сестра Мила Татара, да се на ва- 
пору Андрија Радовић са Лукачевиће.м 
није разговарао. Ја сам сјутра дан са 
вапором „Геделом" кренуо за Когор и 
дошао овамо у суботу вече, и више ни- 
јесам гледао у Фијуми ни Радовића ни 
Лукачевића, нити пак у Котору, нити пу- 
гом кога од наведених особа.

ГТ Имаш ли још што казати по наве- 
деном питању?

О. Немам више ништа, а на ово што 
сам казао могу слободно положити за- 
клетву.

по прочитању Иво Пејовић.
Предсједник: Прећи ћемо на ишлеђење 

крпвице П. Новаковића, родом из Бјело- 
павлића, који се сада нала.зи у которском 
ззгвору. Њему је суд за браниоца одре- 
дио Ј. Сиасојовића.

Противу П. Новаковића тужба истиче:
1) То штооптужени Рајковић тврди, да је 

9. октобра чуо Сима Шобајића, да је 
Новаковић дошао у Биоград и на позив 
Шобајићев, да се састану го вече код 
хотела Балкана у Биограду, тајно пошао 
и осим Сима Шобајића, Пера Врбице, и 
Тодора Божовића, нашао и Петра Нова- 
ковића. Ту му је вече рекао Новаковић, да 
се састану сјутра дан 10. окгобра на 
истоммјесту, штоје Рајковић и учинио и 
поново ту нашзо Врбицу, Божовића и 
Петра Новаковића, који му је казао о 
бомбама, као и то, да су ријешени, да 
нодигпу револуцију на дан избора у Црној 
Гори и поубијају оне, који жаре и пале, 
нагласив уједно, да се у.зда у њега. Осим 
тога му је рекао Новаковић, да не ради, 
а да ће му он и Божовић давати новаца 
за живљење.

11. октобра срио га је Новаковић, који 
је био са Божовићем и рекли су му, да се 
спреми и са бомбама путује. Да је 19. 
октобра у вече дошао у Котор и Нова- 
ковић, а сјутра дан се састали у Косте 
Милиновића и ту Новаковић причао, да 
се у Биограду задржао, очекујући упут- 
ства за манииулирање са бомбама.

2) Оптуженик Војводић гврди, да је чуо, 
е је Новаковић донио нисмо Божовићу 
од Даковића, да је револуција на прагу 
у Црној Гори, а да је то Новаковић и 
усмено потврдио, кад су се 9. или 10. 
октобра послије подне са тали са Т. Бо 
жовићем и Стеваном Рајковићем; да је 
Новаковић остао у Биограду, да чека 
упутства за бомбе и,з Крагујевца, кад је он 
(Војводић) са Божовићем отпутовао 14. 
октсбра за Далмацију.

Да су се 19. октобра у Котору спора- 
зумјели он, Даковић, Стеван Рајковпћ 
н’ Новаковпћ, да 20. пођу у Рисан и са 
Божовићем се и Ђоновићсм споразумију 
односно њихова рада.

3. Огпужени Ћулафић гврди, да је 
испред његова поласка овамо био саста-

нак у хотелу Паризу у Биограду, на ком 
су били осим Поповића, Божовића и Ђо- 
новића још поп Војин и др. и ту на пи- 
гање Божовићево Новаковићу, што је 
дошао? одговорио Новаковић, да су га 
послали : Гаврило Церовић, Марко Раду- 
ловић, Митар Вукчевић, Митар Ђуровић, 
Спасоје Пилетић, Андрија Радовић, Ми- 
хаило ИвановиА, Милосав Раичевић и 
неки иравник Хајдуковић и рекли су ми, 
да ти Васо идеш у ВасојевиАе. А на пи- 
тање његово, кад с)' то утаначили, одго- 
ворио је Новакови&: „на ливади“, и у 
исто вријеме је изјавио, да му се чини, да 
је веА РадовиА изашао из Црне Горе. Ту 
је НоваковиА рекао, да се с њима слаже 
и др. МарушиА и ако баш није био на 
том скуиу.

Даље, ЋулафиА тврди, да га је ту Но- 
ваковиА питао, хоАе ли нонијети бомбе, 
а па њихово пгтање: „одакле су“, и „има 
ли их још“, одговорио је НоваковиА, да 
су их добавили из Русије и то за свзку 
нахију по 10, осим за Куче, који их веА 
имају, као и то, да Ле га на Трсту чекати 
Милосав Раичевић и да му пошл>е ио 
ко.ме 10 комада, или их на сигурно мјесто 
осгави, па да му јави.

Ту је, вели ЋулафиЛ, говорио Новако- 
вић и да су Кучи спремни, да ударе на 
казнени завод у Подгорици и да ослободе 
затворенике; најпослије, тужба и њега 
убраја у коло оних, који су саставл>али 
центар комилота и нодржавали сгално везе 
између завјереника у Србији и Црној Гори.

Рајковићу! ви сте разумјели, што је 
истакнуто против П. Новаковића.

Рајковић: Разумио сам и остајемтачно 
ири свом исказу.

Предсједник: Војводићу, и ви сте ра- 
зумјели.

Војводић: Јесам, само је нејасно што 
се тиче Крагујевца, као да сам ја рекао, 
да су бомбе из Крагујевца.

Предсједник: Је ли овако (чига):
„да чека упутства о манипулацији и ирав- 
љењу бомба из Крагујевца".?

Војводић: Да, тако Је.
Бранилац Спасојевић: Ја бих имао ово 

да речем: Чујем да је Новаковнћ у прит- 
вору у Котору; њега је аустријска иоли- 
ција затворнла и рад бих био знати, да 
ли је од нолиције учињено какво ишље- 
ђење и да ли је послато овамо?

Предсједник: Суд не зна, је ли или 
нијс: То је посао аустријских власти. Г. г. 
ишљедни судије тражили су иозивом Но- 
ваковића, да предстане суду. Послије 
гога нрављеи је акт екстрадиције од 
стране суда, да тај човјек предстане као 
поданик своме суду надлежноме. Није 
се одазвао. Чињени су иозиви преко 
„Гласа Црногорца", није се одазвао. Ако 
ће Аустрија исиитивати, то је њен посао. 
Ми смо га тражили да дође, да брани 
себе и своје другове и да тиме номогне 
себи и суду. Није хтио. Суд има, да га 
осуди ш сопФтасЈат.

Бран. Др. Матановић: Је ли Новаковић 
говорио, да га је послао М. Даковић?

Рајковић: Мени је рекао, да иде у Бу- 
гарску ради заоставштине његова оца, 
атек доцнијеје казао, да су овдје удавили 
неколицину. Нијесамсе нн познавао с њим. 
држао је то као на своју руку. Мени о 
каквом скуиу деветорице није причао.

Бран. д-р Матановић: Ви сте чули, г. 
предсједниче, како је рекао Новаковић, 
да га је послао Даковић.

Држ. туж. Вуисић: То је у Васовом 
записнику.

Предсједник: То је прочитано ио ис- 
казу Васа Ћулафића, а не Рајковића.

Бран. д-р Матановић: Хтио сам знати, 
ко га је послао, Јер је Васо рекао, да 
су га послали деветорица, а ви сте чи- 
тали, да га је послао Даковић ? !

Предсједник: Што би имао на ово ре- 
ћи. Васо?

В. Ћулафић: ја не знам, да га је пос- 
лао Даковић.

Држ. туж. Вуисић: Јеси ли казао, Васо, 
кад си дошао у хотел „Балкан“, да су 
ти иоказали и читали једно писмо, које 
је Даковаћ нослао Томићу?

В. Ћулафић: Ја сам го казао прије.
Предсједник: Сада ћемо прећи па ис- 

питивање кривице Радоње Поповића, ро- 
дом из Куча, који се сада налази у зат- 
вору у Котору. Суд му је за браниоца 
одредио г. Перка Марковића.

Тужба и односни акти истичу против 
Радоње Поповића ово:

Што опгужени Рајковић тврди, да је
14. октобра, кад је у вече приспио из 
Биограда у Груж, пошао у хотел са 
Марком Даковићем и јованом Ђонови- 
ћем, срио Радоњу Поповића, кога му је 
Даковнћ представио и ту у хотелу са још 
једним посиједим човјеком (за којег се 
по свједоџби Ива Пејовића, трговца са 
Цетиња дознаје, да је био Марко Шта- 
дијер) провели у заједници ноћ и о све- 
му се, као повјерљиве личиости разгова- 
рали, а сјутра дан, према њихову спора- 
зуму, Даковић и Рајковић отпутовали 
пут Рисна, а Радоња Поповић са Ђоно- 
вићем ту остао, да чека друштво из 
Биограда, што је и учињено, иошто су 
Шпадијера отиратили на жељезницу у 
Рисан, камо је био и пошао;

Да је 17 октобра при повратку у Ко-

тор са Цетиња био у друштву са Мар- 
ком Даковићем, Савом Ђурашковићем, 
Милијом Павићевићем, и Радоњом Попо- 
вићем, гдје је Даковић отворено причао, 
да су из Биограда донешене неке само- 
запаљиве "бомбе, од којих су извјесни 
дио оставили код неке његове иријате- 
л>ице у Рисну, а неки дио донијели са 
собом у Котор. Да је Радоња Поповић 
био на састанку 20-ог окгобра у Котору, 
гдје су били: Душан Ђоновић и Ђор- 
ђије Контиђ, гимназисти; Илија Ивковић 
(мазало), Марко Даковић и Јован Мило- 
вић-Баило, гдје је био иовјерљив говор 
о бомбама и другом заједничком раду;

2) Шго и оптужени Војводић прича, 
да је 15-ог октобра у вече 1907 године, 
кад је са Тодором Божовиђем у Груж 
ириспио, пашао са Јованом Ђоновићем 
и Радоњу Поповића, а за тим овај са 
Божовићем и ЂоновиАем отпутовао пут 
Рисна, однесав ВојводиЛев куфер, у ком 
су биле бомбе, што их је с БожовиАем 
из Биограда донио.

3) Што оптужени гимназисти, Душан 
Ђоновић и Ђорђије КонтиА, тврде, да су 
они 20 ог октобра, кад су ирисијели у 
Котор, нашли Радоњу ПоповиАа, с њим 
се упознали и он их одвео ку/ги, а за 
гим били на састанку, као што то Рај- 
ковиА тврди.

И најпослије тужба наглашава, да је и 
он заједно с друговима састављао цент- 
рум завјереничког подузеАа.

Рајковићу, Чули сте, околности, које 
тужба истиче против Радоње Поновића, 
а на основу ваших исказа.

Рајковић: Јесам.
Предсједник: Остајете ли ири њима?
Рајковић: Остајем.
Предсједник: Војводићу! И ви сте чу- 

ли околности, које тужба износи на 
основу ваших саслушања против Радо- 
ње Поповића, остајете ли при њима?

Војводић: Остајем.
Бранилац Др. Матанонић: Једно пита- 

ње. Ви сте казали, да сте први пут били 
на Цетињу, да проучите терен...

Предсједник: Молим вас, сада нема о 
томе говора.

Бранилац Др. Матановић: То је важно.
Предсједник: Касније у одбрани. За- 

што нијесте то истакли, кад је био го- 
вор о Даковићу?

.Бран. Др. Матановић: Сад ми је до- 
шло у главу.

Предсједник: Могло вам је онда доћи.
Бран. Др. Матановић: Јесте ли му ка- 

зали, је ли имао присташа или не?
Рајковић: Ја о том Даковићу нишга 

нијесам могао рећи.
Предсједник: Вас пита г. Матановић, 

кад вас је Даковић послао, да ироучите 
терен, што сте му рекли?

Рајковић: Ја му нијесам ништа могао 
јавити. Остао сам 4 дана, међутим сам 
дознао, да ме тражи нолиција, па сам 
отишао.

Бран. Др. Матановић: Сигурно вас је 
питао, има ли какве наде?

Рајковић: Ја сам казао с ким сам 
имао додира. Нијесам имао што да му 
речем. Нијесам био чак ни ондје гдје ме 
је упућивао. Према томе нијесам могао 
ни казати му ништа.

Бранилац П. Марковић: .Једно питање. 
Види се, да сте са Радоњом Поповићем 
дружили у Котору. Је ли иричао Радо- 
ња гдје учи?

Рајковић: Он је рекао, да се школује 
у Петрограду на универзитету.

Бран. П. Марковић: У каквој је био 
униформи?

Рајковић: У ђачкој.
Бран. П. Марковић: Је ли носио рус- 

ку капу?
Рајковић: Не, него је имао шешир, 

само је кабаницу руску имао.
Бран. П. Марковић: Је ли био акти- 

ван?
Рајковић: Колико ми се чини он је 

био на иуту.
Бран. Н. Марковић: Је ли причао, куд 

мисли путовати?
Рајковић: За Биоград је мислио путо- 

вати, колико ми се чини.
Бран. Г1. Марковић: Он није руски 

ђак, он у Призрену учи. Огкуда он, при- 
зренски богослов, постаје на једанпут сту- 
дент Пегроградског Универзитета. То је 
сумњиво.

Рајковић: Он је прнчао, да је то рус- 
ка ђачка кабаница и говорио, да студи- 
ра право у Петрограду.

Држ. туж. Вуисић: Сумња ли г. бра- 
нилац, да је Радоња био у Котору, да 
је затворен у Котору и да се сада на- 
лази у тамници?

Бран. П. Марковић: Сада не сумњам. 
Прије сам сумњао, јер сам мислио: мо- 
жда је који други човјек био, а не Ра- 
доња.

Држ. туж. Вуисић: Сумњате ли, да 
је 23. или 24. октобра био затворен?

Бран. П. Марковић: Можда је био 
који други. Он је богослов призрен- 
ски. Његова је униформа морала бити 
турска.

Рајковић: Он је мени причао, да је био 
у затвору у ГЈодгорици једанпут или 
двапут.

Предсједник: Рајковићу, наставите



Рајковић: Причао ми је, да је био у 
Македонији, гдје је био осуђен на годину 
дана ради два убијства. То је исти онај 
Радоња Поповић, с којим се Војводић 
видио у Котору, а ја у Гружу. Мени ]е 
Даковић препоручивао, да гвворим, да 
сам студент.

Држ. туж. Дрљевић: Г. Марковићу, утвр- 
ђено је, да је то Радоња, јер је писао 
својој сестри и своме оцу, који су при- 
знали, да је то Радоња главом и пока- 
зали нисма и карте, које је он писао из 
затвора у Котору. О томе не треба рас- 
прављати.

Вран. Г1. Марковић: Чудновато, да је 
писао богословац призренски, а не сту- 
дент руски. То није могао бити да је 
руски студент. Ја бих молио да се по- 
прави, да је он богослов призренски.

Рајковић: Ево Војводића, који ће ка- 
зати да је имао некакву кабаницу.

Војводић: Ја нијесам видио никакве 
кабанице у Гружу.

Рајковић: Онда је био гб.
Војводић: Као ви сада, ни ви немате 

кабанице.
Предсједник: Јесте ли га гледали у 

Когору?
Војводић: Јесам.
Предсједник: Гдје сте га први пут ви- 

дјели ?
Војводић: У Гружу.
Предсједник: Сада прелазимо на иш- 

љеђење кривице Сима Шобајића, родом 
из Никшића, а сада у Биограду. Суд му 
је одредио за браниоца г. Милована Бош- 
ковића.

Тужба истиче:
1. ) То, што Рајковић, који своју кри- 

вицу признаје, тврди, да је Шобајић уче- 
ствовао готово на свима скуповима, које 
су завјереници држали од кад је он 2. 
октобра прошле године приспио у Био- 
град, а на скупу од 7. октобра у хогелу 
„Балкан“ да је устао Шобајић и узвик- 
нуо: „Мене је Књаз Никола осудио на 
смрт, али и ја сам њега!!“

2. ) И оптужени В. Ћулафић, који та- 
кође признаје своју кривицу, истиче, да 
се Шобајић виђао приликом састанака 
на скуповима, а посебно, да су му нрије 
његова крегања са бомбама из Биограда, 
у хотелу ,,/7ариз“ у Биограду завјереници 
рекли, да ће осим Љуба Павића и Симо 
Шобајик понијети бомбе иреко Херце- 
говине на Плевља за Црну Гору. —

Рајковићу ! Чули сте што тужба истиче 
противу Сима Шобајића, а на основу 
ваших исказа. Да ли остајете при томе ?

Рајковић: Ја сам казао, да то нијесу 
били никакви нарочити скупови, него је- 
дан случајни састанак. Остајем при сво- 
јим исказима.

Предсједник: Ћулафићу! Јеси ли чуо, 
што тужба износи против Шобајића, а 
на основу твојих исказа?

В. Ћулафић: Ја њега нијесам видио, 
него је друш гво рекло, да ће он иренијети 
бомбе.

Предсједник: Је ли ти друштво рекло, 
да ће Павић и Шобајић пренијети бомбе 
преко Херцеговине и Пљеваља за Црну 
Гору ?

В. Ћулафић : Јест, то је рекао Нова- 
ковић.

Предсједник: Добро.
Прелази се на ишљеђење кривице Љу- 

бомира Павића, родом из Дробњака, а 
сада у Биограду. Суд му је одредио за 
браниоца г. Милована Бошковића.

Тужба износи против Павића:
1. По тврћењу оптуженог Васа Ћулафи- 

ћа, који иначе своју кривицу признаје, да је 
Павић присусгвовао свима заајереничким 
конференцијама у Биограду, а посебно 
на оној у хотелу „Париз“, на којој је Но- 
ваковић реферисао о стању у Црној Гори, 
као и оној, на којој је Шобајић изговорио 
познате ријечи противЊ. Кр. В. Госпо- 
дара, а Павић додао: „широке су ове 
нрси, има гдје тане ударити;**

2. По тврђењу Васа Ћулафића, да му је 
V поменутоме хотелу „Париз", након рефе- 
рата Иоваковића овај рекао, да је и 
Павић са Шобајићем одређен да носи 
бомбе нреко Херцеговине на Плевл.а за 
Црну Гору.

Ос.ајете ли при исказу, Рајковићу?
Рајковић: Остајем.
Предсједник: А ти Ћулафићу?
В. Ћулафић: Остајем.
Бран. Бошковић: Прије свега молим 

вас, г. предсједниче, да ли је суд утвр- 
дио случајну одсутност у тим данима 
или Шобајића или Павићевића из Био- 
града?

Предсједник: Ништа суд није хтио да 
установл>ује иротив њих, него су онп 
требали по позиву доАи, да се бране, 
иначе, г. браниоче. никакву изјаву нијесу 
дали суду, у којој би истакли оправдање 
и своје неучествовање у завјери. Шта 
више. они су послали један одговор суду, 
у којем себе представљају фактичним 
учеснииима у овој завјери и солидаришу 
се са БожовиАем, НоваковиАем и. т. д.

Бранилац Бошковић: Онда допустите, 
да упитам нешто ЋулафиЛа.

Предсједник: Изволте.
Бранилац БошковиА: РајковиА је у сво- 

јим записничким изјавама и на расправи 
нзјавио, да је 7. октобра у „Балкану**

сједио са Врбицом за једним столом; за 
другим столом били су: Јован ЂоновиА, 
његов брат Нико, Нико ПерчевиА, свр. 
правник, а колико му се чини и Петар 
РажнатовиА; а за треАим столом: Поп 
Војин и Васо Ћулафи/г — гдје је Шоба- 
шА говорио : „мене је Књаз Никола на 
смрт осудио, али и ја сам њега“ а за- 
тим, да је ПавиА казао: „широке су ове 
груди, има гдје гане погодити". Јеси ли 
ти те ријечи чуо од ШобајиАа и ПавиАа?

B. ЋулафиА: Не, Бога ми, ја их чуо 
нијесам.

Предсједник : Што бисте ви рекли, Рај- 
ковиАу ?

РајковиА: Хотел „Балкан“ није мали, а 
ЋулафиЛ није био код нас, негојесједио 
иодаље. Ми смо сјеђели за другим сто- 
лом за читавих 20 корака далеко. За сто- 
лом су били присутни: ТомиА, ја, Врбица, 
БожовиА, ШобајиА и Пави&. То је био 
један обичан разговор.

Брапилац БошковиА: У хотел „Балкан** 
долазио сам ја за вријеме свога школо- 
вања. Не знам, да ли је послије преиначи- 
ван. Казали сте у својимисказима наједном 
мјесту, да су ШобајиЛ и Павић били чак 
у напитом стању. Људи, који су у напи- 
том стању, кад говоре, сигурно се морају 
чути.

РајковиА.- Јелисечуоили не, тоја незнам.
Предсједник: Против ПавиЛа се истиче 

једна околност, да је рекао: „широкесу 
ове груди, има гдје тане погодити**, а 
ЋулафиА истиче, да је НоваковиЛ казао, 
да је ПавиА одређен, да пренесе бомбе 
преко Херцеговине и Плевал>а за Црну 
Гору. Зна се, што се односи на тврђење 
Рајкови&ево, а што на тврђење Ћулафи- 
Аево.

Бранилац БошковиА: Нијесам ни ја 
криво схвагио, него сам хтио утврдити.

Предсједник: ЋулафиА само тврди, да 
му Је НоваковиА: казао, да Ае ШобајиА 
и ПавиА понијети бомбе из Србије иреко 
Херцеговине и Пљевал,а у Црну Гору.

Бранилац БошковиЛ: Чак је рекао, да 
нијесу били присутни, кад је ДаковиА 
разлагао о извршивању плана.

Предсједник: Долази ишљеђење кри- 
вице Пера Врбице, родом са Цетиња, 
који се сада налази у Биограду. Суд му 
је одредио за браниоца г. Милована 
БошковиЛа.

Против Пере Врбице тужба истичето:
Оптужени РајковиЛ и ЋулафиА тврде, 

да је и Врбица поред осталих, састанака 
завјереиичких, био присутан и на оном 
од 7-ог октобра у хогелу „Балкан**, на 
ком је ШобајиА говорио познате ријечи 
ирогив Њ. Кр. В. Господара, а Љубо 
ПавиА, да су му широке прси и т. д.

Да је био ирисутан и на састанку од 
10-ог октобра у истом хотелу, кад је Пе- 
тар 'НоЂакоЂић 'и-зуаЂио, да 1% улдг у Р&у- 
ковиАа, казао му о бомбама и говорио, 
да су ријешени, да на дан избора ство- 
ре револуцију у Црној Гори; којом су 
приликом БожовиЛ п Врбица одобрава- 
ли говор Новаковићев, а Врбица уз то 
рекао: „Ја сам те одавно назвао бар- 
јактаром, а од сад ћеш би ги и у ствари**.

Јеси ли чуо то Рајковићу?
Рајковић: Јесам.
Предсједник: Што би рекао на ово?
Рајковић: Ово је тачно, као што сам 

изјавио у исказу.
Бран. Бошковић: Да поставим питање 

Рајковићу.
Предсједник: Изволте.
Бранилац БошковиА: Ви сте, РајковиАу 

у исказу навели, како сте 11-ог окт. п. 
год. у 11. сати пошли били ухотелБал- 
кан са НоваковиАем и БожовиАем и овој 
двојици саопштили, како Аете тога дана 
у вече отпутовати са бомбама у друштву 
са ЂоновиАем, а не НоваковиЛем, и да 
је био присутан Врбица. Реците ми, да 
ли је ово повјерЈвиво саопшгење у нри- 
суству Врбице ијш не?

РајковиЛ: Ја, у колико се сјеАам Пера 
Врбице, гледао сам гаудруштву са Тодо- 
ром БожовиАем, али о томе дружењу са 
њи.м нијесам водио рачуна, изузимајуЛи
7. окт., кад сам с њиме разговарао и 
овога 10. окт.,у подне, кад смо се нашли 
у хотелу Балкану.

Бранилац БошковиА: А за ово?
C. РајковиЛ: Не сјеЛам се.
Бранилац БошковиА: Дозволите ми, г.

нредсједниче, да поставим неколико пи- 
тања Васу?

Предсједник: Изволите.
Бранилац БошковиЛ: Васо изјасни се, 

јеси ли 12. октобра т. ј. онај дан кад си 
отпутовао са бомбама из Биограда, био 
негђе у друштву са РајковиАем, којем би 
друштву био ирисутан Перо Врбица и 
НоваковиЛ?

В. Ћулафић: Ја сам рекао, да јесам са 
Рајковићем, а са Пером Врбицом нијесам 
познат ниги знам ко је.

Бранилац БошковиЛ: Још једно пита- 
ње. Васо, да ли је Перо Врбица ишао с 
тобом, ШобајиЛем и Павићевићем за по- 
моћ код Пашића?

В. ЋулафиЛ: Није. Ја му нијесам пре- 
стављан?

Предсједник: Сад долази на ред да се 
испита кривица Лазара Божовића родом 
из Пипера, а који се сада налази у Био- 
граду. Суд му је одредио за браниоца г.

М. Бошковића. Нротив њега истиче туж- 
ба, по исказу Стеваиа Рајковића, да је 
присуствовао овим састанцима завјере- 
ничким у Биограду, на којима се вијеђало 
озавјери.а пошљедица је тијех састанака 
доношење бомба у Црну Гору. То само 
истиче тужба.

Рајковић: Ја сам гледао Божовића у 
хотелу Балкану, али нијесам с њим ни ]ед- 
не ријечи проговорио.

Предсједник: Осим тога сте истаклн да 
је он предсједник комитета.

Рајковић: То сам чуо од других. Он 
живи у Врањи и отуд знам да је он пред- 
сједник.

Бран. Бошковић. Поштојамога клијен- 
та Љ Божовића не познајем, пошго из 
списа и исказа, колико Рајковића, толико 
Ћулафића и Војводића, баш активност 
његова учешћа не да се виђети, молио бих 
вас, да би изволили упутити питање Ћу- 
лафићу и Војводићу, дали знају што по- 
тање о његовом учешћу?

Предсједник: Знате ли што Војводићу?
Војводић: Не знам ништа.
Предсједник: А ти Васо?
Васо Ћулафић: Без што сам га видио, 

више ништа.
Предсједник: Није ли ти што повје- 

равао?
Ћулафић: Није ништа. Причаоми једа је 

био учител., причао за оно дијете и ре- 
че, да нма једног синовца, тојшко. Ништа 
ми друго није причао.

Предсједник: Прелази се на ишл>еђење 
кривице Баја Гардашевића, родом са 
Цетиња, који се сада налази у Биограду. 
Суд му је одредио за браниоца г. Петра 
Пламенца. Тужба противу Гардашевиђа 
износи:

По исказу Стевана Рајковића, да је на 
завјереничкој конференцији од 17. ок- 
тобра 1907. год. у кући Косте Милино- 
вића у Котору, гдјс се савјетовало о 
извођењу завјереничкиог плана, Даковић 
нредложио, да дотуре бомбе Михаилу 
Ивановићу у Куче Стеван Рајковић и 
Милија Павићевић, на што је Павићевић 
одговорио: „ето ти Бајо и Андрија**. 
Дал>е, Рајковић наводи, да је гледао ти- 
јех дана чешће Гардашевића у друштву 
с Даковићем и другим завјереницима у 
Котору.

Јеси ли чуо Рајковићу?
С. Рајковић: Остајем тачно ири своје- 

му исказу.
Предсједник: Прелази се на ишл>еђење 

кривице Милије Павићевића, родом из 
Бјелопавлића, који се сада налази у Би- 
ограду. Суд му је за браниоца одредио 
г. П. Пламенца.

Противу М. Павићевића тужба истиче, 
по исказу Стевана Рајковића: Да је 
присуствовао конферепцијама завјере- 
ничким у Боки, а нарочито оној у кући 
Косте Милиновића у Котору, на којој је 
послије детаљног претреса завјеренич- 
ког плана, М. Даковић предложио, да 
Милија Павићевић са Стеваном Рајкови- 
ћем пренесе бомбе до Обзовице и одат- 
ле их упути Михаиву Ивановићу у Куче, 
против чега се ПавићевиА оградио ри- 
јечима: „ето ти Баја Гардашевића и Ан- 
дрије РадовиАа**.

Даље стоји: Да је тајно оставио Црну 
Гору у друштву са Марком ДаковиАем 
и Петром НоваковиАем, пошавши с њима 
у Котор.

Шта имаш примјетити, Рајковићу?
С. Рајковић: Ја остајем при својему ис- 

казу. Ту је било десетина нас, има и 
свједока хвала Богу доста.

Предсједник: Прелази се на ишл>еђење 
кривице Сава Ђурашковића, родом из 
Улциња, који се сада налази у Биограду. 
Суд му је одредио за браниоца г. Петра 
Пламенца.

Тужба иротиву С. Ђурашковића истиче:
По исказу Стевана РајковиЛа, да је 

присуствовао завјереничким конференци- 
јама у Котору, а нарочито оној у куЛи 
Косте МилиновиАа, на којој се расправ- 
Јвало о намјераваном преврату и начину 
како да се бомбе пренесу у поједине 
крајеве Црне Горе, којом се приликом 
он изразио: „Немојте, људи, на мене гле- 
дати. Ја са болестан човјек и идем да 
се Јшјечим у Италију**.

Рајковићу! Чули сте основе, које тужба 
износи на основу ваших исказа.

Осгајете ли при својем исказу?
С. Рајковнћ: Остајем.
Бран. П. Пламенац: Молим, г. предсјед- 

ниче. да прочитате одбрану Сава Ђураш- 
ковипа, коју је прије неколико дана 
послао суду.

Предсједник: Врло добро, ирочитајте!
Писар Краљевић чита:

Књажевском суду за суђење анархистич- 
ких злочина у Црној Гори — Цетиње.

Ма да се „као неки анархиста**, јав- 
но позивам преко званичног листа, да 
предстанем Књаж. Суду за суђење анар- 
хистачких злочина, што је, мислим, је- 
динствени примјер у криминалистички.м 
аналима, а да такав један назив тешко 
би примпо и најординарнији скитница, а 
камс ли један омладинац, чија је прош- 
лост посве исиравна и примјерна, који 
пак као народни посланик ангажује цио 
Iруд и способност на патриотску са-

радњу оиште ствари и то без икакве 
задње намјере.

Ма да сам се и ја, као и остали осу- 
мњичени у „афери с бомбама** позвати 
могао предходно ириватнијем пугем, да 
предстанем ишљедном суду, и тиме при- 
штедити ме од овакве непријатности, и 
да тако једно шиканирање од стране 
власти, неповољно уиливише на мој од- 
већ осјетЈвиви темпераменат у датим при- 
ликама, ипак из извјесних надзора радо 
бих се одазвао судском позиву, да ми 
није због шљедећих разлога, који ми 
онемогућавају удовољити судски п< г: : 
сиречавају ми повратак у Црну Гг, \ 
данашњим приликама.

— Неврастенија, — најтежа жпв на 
болест коју од подужег времена б> лујем, 
а због које сам и изашао једино из Црне 
Горе, још и данас ми императивно иа- 
лаже велику љекарску његу уз најскро- 
пулозније спокојство, као што освједо- 
чава љекарско увјерење, које овдје уЈ:а- 
жем под (А.) Уз то јоште, кад бих иро- 
мислио на све оно што се пише махом 
ио југословенској штампи, без да је чо- 
вјек песимиста, гдје човјек са мало шанса 
паходи законску заштиту и апелира па 
правичност државних власти, те доћи на 
Цетиње у једном оваквом болесном ста- 
њу, проћи кроз све фазе судске про- 
цедуре, значило би, једном ријечи, ништа 
мање, него изложити се фаталним по- 
шл>едицама свога живота и ријешити се 
на самоубиство.

Дакле, због тијех разлога, ијединозбог 
њих, нијеми могуће предстати том Књаж. 
Суду, те сам принуђен, поднијети му овим 
путем шљедећу изјаву, у колико се сма- 
трам виновником у „афери са бомбама":

Још у јулу мјесецу прошле године пи- 
сао сам био моме старијему брату, који 
се је тада у Трету налазио, због пола- 
гања исрита за лучког капетана, да про- 
пита и споразумије се са мјесним љека- 
рима — специјалистима нервпих болести, 
те да бих дошао у Трст и нри каквом 
заводу предузео љекарску куру. Да је 
пак то било тако и у то вријеме, то ће 
посвједочити г. Цг. Г. Тегса, г. Ћ. Каме- 
наровић, чиновник нри Јадранској Банци, 
и 1\ Милошевић, трговац, сви становници 
Трста.

Кад сам уредио дакле са љекарима и 
прибрао материјална средства, кренуо 
сам био 13. октобра прошле године, ле- 
галним путем (насош број 2513. од 20. 
аирила 1906. год.) преко Котора за Трст.

Мој нак одлазак из Улциња био је ја- 
ван, оп је био познат мјесним полициј- 
ским властима читавих 15 дана раније, 
шго у неколико освједочава и сама ире- 
порука г. шефа иоштанско-телеграфске 
сгаиице у Улцињу, коју ми је дао као 
студенту на маџарско-хрватско паро- 
бродско друштво у Котору, за олак- 
шицу у иутовању паробродом од Кото- 
ра до Трста, коју овдје улажем нод (Б), 
а за кога сам се увјерио био, да је један 
од најревноснијих агената Томановићева 
режима, који је, у осталом био, у непо- 
средној телефонској вези са обласиим 
барским управитељем и са Цетињем.

Из Улциња намјеравао сам кренути за 
Трсг са „5со<јгот“, паробродићем ма- 
џарско-хрватског друштва који три нут 
мјесечно обавл>а саобраћај између Ска- 
дра и Трста, тичући Улцињ, Бар, Ду- 
бровник и Фијуму. док ми три дана при- 
је одласка каза агенат маџар.-хрватског 
друштва у Улцињу г. Н. Пици, да из Ко- 
тора сваког понеђељника креће у брзу и 
директну пругу за Трст пароброд „Нпп- 
&апа“, истог друштва.

Те с обзиром на моје прекорно здрав- 
ље, а претпоставл>ајући разне незгоде у 
иутовању са једним малепим и спорим 
ванорићем, у најгорој сезони, у октобру 
мјесецу, тражио сам и примио препору- 
ку не за ЈЈојдово, већ за Маџарско-Хр- 
ватско друштво, и тако сам дошао у 
Котор, надајуЛи се, да ћу у понеђељник 
реченим паробродом отпу говати за Трст.

Дошавши у Котор, сазнајем да сам 
био погрешно извјештен, те да је поме- 
нута „Нип§апа“ обуставила саобраћај из- 
међу Котора и Трста још од прије не- 
којшко мјесеци, те сам морао сачекатиу 
Котору први пароброд и гако у сриједу 
17. октобра, паробродом „ОићгоупЈкопГ 
кренути за Трст.

То је дакле био једини узрокмог тро- 
дневног бављења у Котору, то јест Н->
15. и 16. окт. 1907 г.

Потоњи дан у вече мога боравка у Ко- 
тору, сусрео сам се случајно у квартиру 
у коме сам био одсио у фамилијарној 
кући Милиновића, гдје сам у потоње ври- 
јеме због болести обично почијевао. са 
тииографом Рајковићем, који је такође У 
истом квартиру на преноћиште био до- 
шао, а кога до тада нијесам никако ни 
познавао.

Том приликом Рајковић ми је причао 
о много чему, као и о неком судару изме- 
ђу „клубаша" и „праваша**, у кафани М- 
Јовановића на Цетнњу' и истакао важност 
бомбе при сличним конфликтима. Послије 
ми је предочавао ко бајаги некакве пре- 
стојеће сударе између владиноваца и опо-

Слиједи додатак
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зиције на дан избора народнијех посла- 
ника, и напошљетку ми натукнуо, да има 
некакве експлозиве, без да сам му их ви- 
дио и без да ми је казивао за коју их 
је сврху добавио. Истина је да ме је пи- 
тао како да их пренесе у ЦрнуГору, на 
што сам му од прилике у овом смислу 
и одговорио: „Дошао сам у Котор је- 
дино што ме је погрјешно извијестио аген г 
маџарско-хрватског друштва из Улциња, 
идем за Трст, гдје сам већ уредио да 
предузмем лијечење због болести коју 
болујем и то ми је једина брига данас".

То су биле моје потоње ријечи са Рај- 
ковиГем, а на што сам окретао врло мало 
пажње из простог разлога, шго сам ти- 
јех дана био у акцесу болести, која се је 
у потоње вријеме све већма погоршава- 
ла ушл,ед безочних и ванзаконских не- 
прилика, које ми је стварала улцињска по- 
лиција, тако да сам тијех дана био чи- 
сто онеспособљен и да резонирам. И тако 
17-ог октобра прошле године у 9 и по 
сати у из јутра кренуо сам паробродом 
„Оићго\'шкот“ за Трст, гдје сам нре- 
дузео Јвекарску куру код љекара Цг-а <Је 
Раб1гоУ1сћ-а и С. Тегса, коју сам напу- 
стио тек 13. априла ове године, кад сам 
по њиховим савјетима морао напустити 
приморски, а иродужити у континентал- 
ном климату, чија такође увјерења ула- 
жем са рецептама овдје под (В).

То је дакле све што имам казати о 
моме изласку из Црне Горе, о моме про- 
ласку преко Котора за Трст и моме бо- 
равку у Трсту.

Те, дакле, кад би се све резимирало, што 
сам казао, излази:

1. ) Да ми је немогуће предстати суду 
искЈвучиво због болести; особито у да- 
тим приликама (љекар. увјерење.)

2. ) Да сам изашао из Црне Горе ле- 
галним путем (иасошом), што се даде 
овјеритиу архиви Књ.Министарства Спојв- 
них Послова.

3. ) Да сам изашао из Црне Горе и о- 
тишао у Трст због мојихличних ствари, 
то јест због болести (Јвекар. увјерења и 
рецепта г. г. бга сЈе Разтоујсћ-а и 0. 
Тегса.

4. ) Да је мој полазак из Улциња био 
јаван за свакога неколико дана раније 
(препорука за иароброд од страре шефа 
по.пт.-телегр. станице у Улцињу.)

5. ) Да сам пробавио у Котору три да- 
на једино што ме је агенат маџ. хрват. 
друштва погрешно извјестио о поласку 
из Котора брзих пароброда за Трст, гдје 
сам случајно наишао на типографа Рај- 
ковића’ кога до тада нијесам ни позна- 
вао, а који је дошао био ноћити у ис- 
том квартиру гдје сам ја био, и да ми је 
том приликом уз нричање иолитичких 
прилика у земљи, причао и за некакве екс- 
плозиве, без да ми је саопштио тачно за 
што их је и донио.

6. ) Да сам 17. октоб. 1907. године 
својим послом укрцао се у Котору и о- 
тишао у Трст.

Сад, може бити, оптужујем се и ја, што 
сам се гијех дана виђао у Котору, и што 
сам знавао, како се вели, да Рајковић 
принрема „државни удар“?! а да као цр- 
ногорски државЈванин нијесам о томеиз- 
вијестио власт и тиме се огријешио о 
иостојеће земаљске законе?!

Абстрахирајући здравље, које ме је до- 
вело било да омрзнем и на самог сеое, 
а држећи се строго саме ствари, ја чисјо 
у њу нијесам ни вјеровао. Те и данас да 
се увјерим да је <Је (ас1о некаква завјера 
постојала, незнам бих ли нашао за потреб- 
но о томе зубе обијелити, јер како из 
прошлости тако из садашњости смат рам 
да „афера са бомбама" остаће увијек у 
мојим очима једна модерна фашазија, 
фасонирата ћ 1а Рајковик која би прије 
нашла мјесто у којем од Жил Вернових 
романа, него у свјетској криминалистици 
20 ог вијека.

То је дакле све што сам имао рећи у 
хајтар истине, и то би било ^ве шк) 
бих рекао да сам предстао суду, а 
то сам једино изнио у интересу моЈе 
моралне одговорности, те се надам, да 
ће Књажевски Суд, одређен да извиди 1\ 
ствар и о њој донесе свој суд, знаш о- 
цфенити тежину моје моралне и кривич- 
не одговорности и по томе доиијети 
своју иравичну пресуду.

У осталом, жељети је, да ће умЈети о- 
цијенити важност цијеле ове афере и шм 
начином удовољити иравду и истину по- 
државајући се строго најузвишенијег и- 
деала: судске неприкосновености.

Оволико сам сматрао за дужнос! из- 
јаснити се, не толико ради мене, колико 
ради истине, ради мојих лријатеља и фа- 
мнлије, која је пострадала збО1 мене, 
због мојих карактерних и патриотских 
начела, са којима мислим и истрајати.

Књаж. Суда за суђење анархистичних 
злочина.
Ново село (Београд) С поштовањем

B. Протића ул. бр. 9.Саво М. Ђурашковић
8. мај, 1908. г. бив. нар. посланик.
C. Рајковић: Ја имам да кажем, да сам 

г. Ђурашковића, М. Павићевића и Марка 
Дакбвића 16. окт. прије подне нашао у 
кући Косте Милиновића. Попло је Мар- 
ко мени казао да пођем на Цетиње, а не 
знајуАи гдје сам бомбе оставио, и бо)е-

Аи се да ме полиција на Цетињу не у 
апси, а да бомбе остану, а да не зна гдје 
су. послао је мене и С. Ђурашковића у 
Ткаљаре у куАу фамилије ВуксановиАа. 
Фамилија Вуксановића је видјела Ђураш- 
ковића. Ја сам изазвао бабу на страну 
и казао јој, да оно што сам код ње ос- 
тавио даде само мени или г. Ђурашко- 
вићу. Онјебио прнсутан кад сам јој дао 
неколико круна, да то боље причува. 16. 
окт. сам ја отпутовао, 17. сам се вра- 
тио, а то је било могуће 18. у 9 сати у 
јутру, јер ја сам 17. био на Цетињу. Г. 
Ђурашковић отпутовао )е 18., а он сам 
каже да је имао квартир са мном, а тач- 
но је, да нијесам прије 17. у вече спавао 
код Милиновића, изузевши 28. сеп. ни- 
јесам више, а онда је Ђурашковић био 
у Улцињу.

Бран. Пламенац: Г. предсједниче, из 
оптужбе види се, да је С. Ђурашковић 
доста велики кривацу тој ствари. Прво, 
да је већ у тој конференцији у кући Косте 
Милиновића ...........

Предсједник: Ставите питање Рајкови- 
ћу, а што се тиче пледирања....

Бран. Пламенац: Хоћу само то да 
маркирам, да нред комисијом 29. окт. кад 
је Рајковића г. Саво Вулетић питао, који 
су били, није поменут С. Ђурашковпћ.

Предсједник: То можете да истакнете, 
кад узмете ријеч ради одбране.

Бран. Пламенац: Само још имам да 
питам г. г. држ. тужиоце, је ли утврђена 
та околност, је ли пошао 17. или 18., у 
сваком случају то је важио.

Држ. туж. Вуисић: Ми смо питали у 
агенцији.

Бран. Пламенац: Чудно је то, како Са- 
во Ђурашковић иде с њим да види бом- 
бе у Вуксановића, а већ је прије отишао 
пут Трста, зна се да није одио у Ита- 
лију да се лијечи, него у Трст.

С. Рајковић: Ја сам дознао да је отпу- 
говао за Италију, а при кретању нијесам 
га ни видио. Ђурашковић и сам каже, 
да смо се једне вечери срели код Мили- 
новића.

(Бран. Пламенац: Не каже).
И каже да је то било 16. у вече, а

16. у вече сам ја спавао на Цетињу. То 
је било 17. у вече, а ево и фамилије Вук- 
сановића, па нека се утврди, да је 16. 
још око подне заједно са мном био код 
њих, а ето и књига у кући Коста Мијшно- 
вића у којој се находи, који су преноћили. 
и утврдиће се, да је он ноћио и ,7. код 
Милиновића.

Бранилац Пламенац: Рајковић каже, да 
је г. Ђурашковић дошао, да почипе у 
том хотелу. Он је имао своју собу. Рај- 
ковић је понио бомбе одбабе, ујака ње- 
гове мајке, пошао код Милиновића и ту 
нашао Сава Ђурашковића. То сам имао 
казати.

Рајковић: Ово је тачно како сам Ја ка- 
зао. Били смо десетина у кући код Ми- 
линовића. Ја и г. Ђурашковић становали 
смо у једној соби, а с нама је спавао и 
Ивковић. Ово је тачно, имам свједоке, 
који могу потврдити.

Бранилац Пламенац: Сви су одсутни.
Рајковић: Могу се добавити. Сада бих 

хтио, да се иозовем на свједоке пред 
комисијом, па бих хтио о томе што рећи.

Предсједник: Што би ?
Рајковић : Комисија је радила и дан и 

ноћ. Ту није допуштено, као предсудом. 
Могуће је, да је исиала која мала ситница, 
а могуће, да је што и погрјешно.

Бранилац Пламенац: Госн.Вулетић пита: 
„Имаш јш још кога да кажеш?“ — Он 
цитира: „Имамлијош кога? „Немам
Сава не спомиње.

Предсједник.- Сам Ђурашковић нри- 
знаје, да има додира и везе са Рајковићем.

Бранилац Пламенац: Какве везе ?
Предсједник: Какве везе?! То је друго.
Бранилац Пламенац : Он је болестан, 

нервозан. — Није могао на томе радити.
Предсједник: Да, да нервозан.
Сада ћемо прећи на исиитивање кри- 

вице Николе Т. Мартиновића, родом из 
Бајица, а сада у Минхену као студент. 
Суд му је одредио за браниоца г. Јанка 
Спасојевића.

Тужба истиче против Мартиновића:
По исказу Стевана Рајковића, да су 

бомбе, које су донијели из Биограда То- 
дор Божовић и Ђуро Војводић до 1 р\ 
жа а из Гружа у Котор, Марко Да- 
ковић и Радоња Поповић, биле смје- 
штене у куфер Ника Т. Мартинови- 
ћа у хотелу Пухаловића, ол. кога их 
је кашње узео по налогу Даковиће- 
ву Рајковић. Још се у тужби спомиње, 
да је Мартиновић баш у те дане пошао 
с Цетиња у Котојз.

Рајковићу! Ви сте чули основе, коЈе 
тужба истиче против Мартиновића, а на 
основу ваших исказа. Остајетели при том?

Рајковић: Остајем.
Предсједник: Нека се прочита писмо 

Мартиновићево, којим је на позив одго- 
ворио суду.

Краљевић чита:
/<№. Ирн. Суду за суђење анархистич- 

ких злочина — Цетиње.
Примио сам позив тог Суда, којим ме 

позива, да предстанем истоме на 15.

1 марта ове гбдине, ради преслушања као 
оптужен по дјелу откривене анархистич- 
ке завјере 23. октобра 1907. године на 
Цетињу.

Оптужбу иотпуно одбијам од себе, по- 
што не само да нијесам имао никаква 
удјела у тој завјери, него нијесам знао 
ништа ни у најмањој мјери о истој. Том 
суду немогу предстати на одређени рок 
на преслушање, јер ми не допуштају мо- 
је студије, које бих за неко вријеме мо- 
рао напустити, шго би ми касније дони- 
јело штетних посљедица.

Минхен, 12.'3. 1908.Г. С поштовањем 
Нико Т. Мартиновић.

Предсједник: Нека се прочита писмо 
његова брата, које је ухваћено, а које је 
упућено оцу Тому из Котора.

Краљевић чита:
Драги тата,

Примио сам твоје гшсмо. Био сам код 
Ђура Вукогића и тамо се видио са Пе- 
ром Врбицом. Писао ми је Нико, да му 
кроз ове 2—3 дана служи она друга по- 
ловина новаца за таксу. Тужи се да не- 
ма новаца. Доћи на Цетиње за суд не 
може никако:

I. јер нема новаца да дође;
II. јер би изгубио годину;
III. јер нема ослона, на темеЈву чега да 

се брани, на иремда је ираведан, може 
бити осуђен, те пошто нема закона, по 
којем ће се судници владати, он се не 
хоће предати на милост и немилост љу- 
ди, који га мрзе.

Пошлш му новце за таксу. Пошљи ако 
можеш г. Ани новце. Пиши има ли шго 
ново ?

грли свијех Божо.
ПредсЈедник : Прочитајте оно иисмо, 

којим га је позивао отац, да дође на 
јавну расправу. (Не може се наћи).

Кад се не може наћи, осгавићемо га, 
док се све сврши.

Нека се одведу Рајковић, Ђулафић и 
Војводић, а нека се доведу Аким Дако- 
вић, Никола ДаковиА и Јован Миловић- 
Баило. (Доведени су.)

Прелазимо на ишљеђење кривице Вуја- 
дина О. Вујачића, родом из Грахова, а 
сада у которском затвору. Суд му је 
одредио за браниоца г. Јанка Снасојевића.

Тужба против њега износи:
По исказу Николе Акимова Даковића, 

оца Маркова, да је 17. окт. 1907. г. до- 
нио им пакете с бомбама од Марка Да- 
ковића из Рисна и поруку Маркову, да 
упуте бомбе Блажу Ђукановићу у Ник- 
шић, што су ови и учинили. Пошто Ђу- 
кановић није хтио примити пакет, Аким 
Даковић га је добио натраг; он га ире- 
дао Вујадину, да га повраги М. Дако- 
вићу у Рисан. Никола А. Даковић тврди, 
да му је кашње Вујадин у Рисну говорио, 
да је иакет код њега и да за њега не 
мисли.

По исказу Јована Миловића—Баила, 
да је Марко Даковић, кад је у Котору 
причао њему и осталима о завјереничком 
плану, споменуо и бомбе, које је по Ву- 
јачићу нослао на Грахово.

Вјеродосгојност горњих навода, вели 
се у тужби, иотврђује и околност, да је 
Вујачић, пошавши из Рисна на Грахово, 
чим је чуо да је Рајковић с бомбама 
ухваћен, побјегао натраг у Рисан.

Никола ! Јеси јш чуо, што тужба износи 
против Вујадина на основу твојих исказа?

Н. Даковић: Јесам.
Предсједник: Остајеш ли при томе?
Н. Даковић: Остајем при томе, само 

ја нијесам знао за бомбе.
Предсједник: Акиме! Јеси јш чуо, ш го 

тужба износи против Вујадина на основу 
твојих исказа?

А. Даковић: Јесам.
Предсједник: Остајеш јш ири томе?
А. Даковић: Остајем.
Предсједник: Је ли истина, да је онај 

пакет, који је послаг Ђукановићу, а који 
овај није хтио примити, натраг послао?

А. Даковић: Јест.
Предсједник: Ко га је предао?
А. Даковић: Крсто А. Миловић.
Предсједник: Јеси јш био присутан?
А. Даковић: Јесам.
Предсједник: Јоване Миловићу ! Јеси ли 

чуо. што тужба против Вујадина износи 
на основу твојих исказа, наиме, да је 
Марко у Когору у кући Косте Милино- 
вића спомињао бомбе и рекао, да је Ву- 
јачићу послао бомбе на Грахово?

Јован Миловић — Баило: Ја друкче 
не могу, него како сам казго.

Бранилац Бакић: Допустиге, да унитам 
нешто Акима и Николу.

Бранилац Бакић: Никола, кога је дагу- 
ма у мјесецу октобру дошло оно писмо 
од Марка. те га је донио из Рисна Блажо 
Т. Даковић за Блажа Ђукановића. Можете 
ли се сјетиги датума?

Н. Даковић: Не могу тачно утврдиги, 
од прилике било је на 5—6 дана прије 
пакета.

Бранилац Бакић: Акиме, сјећаш ли се 
кад ти је предано писмо?

А. Даковић: Не знам, не могу тврдити, 
али ми се чини, да је било као у срије- 
ду, у пазарни дан, од ирилике 7—8 дана 
прије пзкетића.

Предсједник: Ајте на своја мјеста.

Нек дође Рајковић.
Мало одмора.

(Послије одмора.)
Предсједник: Прелазимо на испитивање 

кривице Милутина Миличковића, родом 
из Пипера, а сада у затвору у Котору 
Суд му је одредио за браниоца Јанка 
Спасојевића.

Тужба истиче, по исказу Стевана Рај- 
ковића: Да је ирисуствовао завјереничким 

' конференцијама у Котору, да га је Марко 
Даковић, чији је био човјек од повјерења, 
издржавао, вјероватно с намјером, да га 
употреби при извађању преврата.

■‘ђковићу! Тн си чуо чиме тужба те- 
Ре>и Миличковића, а на основу твојих 
искзза.

Остајеш ли при томе ?
Рајковић: Остајем.
Предсједник: Прелазимо на ишљеђење 

кривице Лазара Дамјановиђа, родом из 
вражегрмаца, свршеног иравника био- 
градског Универзитета. Суд му је одре- 
ДИ— за браниоца г. Перка Марковића.

1ужба против њега истиче:
Околност, да се у писму упућеном 27. 

маја 7907. год. од Тодора Божовића по 
олади ДамЈановићу Марку Даковићу на 
1рахово, из којега провирују нрипреме 
за револуцију, односно за преврат у Црној 

ори, обраћа исти између осталих и на 
Ј азара Дамјановића, т. ј„ налаже Марку 
Даковићу, да извијести Лазара, да ће 
Вожовић с друштвом „кренути од при- 
лике преко Дрине и иродријети у „атаре“ 
Лазара Сочице“. Даље, околност, да је, 
чим Је чуо да је откривена завјера, од- 
посно ухваћен Стеван Рајковић с бом-
Оама на Цетињу, побјегао из Црне Горе

Прочитајте онај одјељак из писма, гдје 
се спомиње Дамјановић!

Краљевић чита:
„Нема сумње да ђеш нредузети отмах 

нотребне кораке: Ако нађеш за потребно 
а шго ја неодложно налазим, саопшти- 
ћеш на начин који најбољи нађеш (ди- 
ректо или јавно, о чему треба водити рачу- 
на), да зна за то Л. Сочица с једне стране 
с друге Мих. Ивановић, Милосав Раи- 
чевић, Марушић, Лазар и сви они што 
Је потребно да зиају; да иредузмете све 
спреме и све мјере, које су потребне за 
заЈеднички рад, да Се буде готово и да 
се зна шта се хоће и шга је прво по- 
требно.

Предсједник: Нрије, него бисмо про- 
дужили ишљеђење над дотичним оптуже- 
ницима, нека се прочита одговор, који 
СУ суду, на његов иозив да му пред- 
стану, упутили : Бајо Гардашевић, Јован 
ћоновић Лазар Дамјановић, Љубомир 
Павић, Марко Даковић, Милија Павиће- 
вић, Перо Врбица, Симо ШобајиА и То- 
дор Божовић.

Тај је одговор датиран у Биограду 2 
маЈа текуће године. '

Писар Краљевић (чи га):
Суда°В°Р На 110311В и'етин,ског Пријеког

У званичном органу црногорске владе 
излазили су позиви од некаквог „анар- 
хис1ичког суда“ упућени емиграцији цр- 
ногорској ради предстанка томе суду 12 мзјз 1908. године. У

1им позивом осумњичени су сви еми- 
гранти, који су у туђини тражили скло- 
ништа од несрећног и крвавог терора 
зацареног у нашој отаџбини, да су уче- 
сници једне завјере, којом се је по рије- 
чима званичног иредставиика несрећне 
фирме д-ра Л. Томановића, ишло на то 
да се обезглави Црна Гора и уништи 
њепо државно биће.

Ради оних несрећних жргава, које тру- 
ну по казамагима црногорским, а којима 
Је сва кривица, што су поштени л>уди и 
Ш1о ниЈесу своја убјеђења иродали на 
срамотноЈ лицитацији, која трајеево скоро 
годину дана, и ради јавности, томе суду 
и газдама његовим, на поменути позив 
рећи ћемо претходно само оволико:

С доласком д-ра Томановића на управу 
земл.е, оживјела је она стара апсолути- 
стичка машина, снабдјевена модерним 
справама за убијање и физичко и мо- 
рално. Народу Су одузега грађанска 
права, а живот и имање његово став- 
љено Је на расположење повлашћених 
државних разбојника. Они који мирно 
ниЈесу могли гледати све ужасне пошље- 
дице таквог нечовјечног повлашћења 
стављени су ван закона. Народна Странка 
и њени представпици смаграни Су као 
формални разбојници, анархиете, и анти- 
династичари, и на тај начин извршени 
су беспримЈерни вандализми. Почело се 
Је од убијстава народних посланика и не- 
вине ДЈечице. па све до рушења и пљач- 
кања приватних имања, културних уста 
нова и бешчашћења фамилијарних све- 
гиња. То такво крваво стање јавно је с 
наЈвишег мјеста везивано ,за династију 
цио народ стављен је у стање бесправ- ног робља; а на сваки његов ми(Р да 

брани свој углед и достојанство, да бра- 
ни своје светиње и да заклони свој не- 
заштићени живот, с највишег мјеста му 
се Је још и Јавно пријетило потпорним 
неиријатеЈвским упадом са стране. Мјесго 
Устава само се чула ријеч владарска а 
МЈесто лозитивних закона, звечала је бри- 
гадирска и перјаничка палошина



Да би се сва та нечовјештва, инспири- 
сана или одобрена с највишег мје- 
ста, узаконила, у дом народног пред- 
ставништва угурана је, под именом по- 
сланика, једна неморална, бандитска го- 
мила бивших жандарма, перјаника, ко- 
мандира, бригадира и т. д. и т. д., ко- 
ји су самим таквим својим поступком 
изиграли и Устав и све законе зе- 
маљске.

Такво „народно" представништво, до- 
шљедно раду и своме и својих духов- 
них отаца, хтјело је своје политичке 
противнике подврћи законски још 
једном анархистичком суду, те је на 
основу једне противуставне наредбе из- 
гласало један свршен „закон“, дало му 
повратну силу — формиран је нријеки 
суд.

У тај „суд“ ушле су највећим дијелом 
личности, које оличавају данашњи режим, 
личности маркиране и као лични про- 
тивници свих оптужених. Те „судије" 
компромитоване су и самим убисгвима, 
крађама разбојништвима и другим неча- 
сним радњама, тако да у здравом дру- 
штву не могу имати ни грађанске части. 
Те „судије" су учествовале и припома- 
гале, да се ставимо ван закона, да се 
лишимо својих имовина; јавно су са сје- 
киром у руци наиадали на живот наш и 
наших фамилија и ирије те тобожње 
„завјере**, а сад иослије „завјере", те 
исте судије иозивају нас да дођемо на 
јавну расираву 12. маја и да пред њима 
одговарамо, нозивају нас да нам они 
и.зреку пресуду, а у напријед јавно су са 
скупштинских трибинаогласили нам смрт; 
у наиријед су иустили у хајку за нама 
чете плаћених разбојника ио гуђим 
земљама; у напријед су нама и нашим ио- 
родицама отели и разграбили имања; 
позивају нас „судије“ на јавну расправу, 
а мјесецима иарају и бију бајонетима и 
камџијама оковане старце и дјецу, само 
зато, цгго су крвни сродници њихових 
политичких ирогивника. Да су они у ио- 
ложају повлашћених зликоваца, виђело 
је цјелокупно српско јавно мнење, чије 
су моралнеударцеравнодушноподносили. 
Г1а не само да су они и њихове радње 
познате јавности, него су иознате и двјема 
државама, на које су апеловали, да им 
помогну спасавање земље од „апархи- 
стичких умишљаја". Строгост закона, као 
и нарочито расположење Аустрије, а и 
да ие говоримо о Србији, на чије братске 
осјеАаје толико иолажу, не могу спорити; 
па ииак су те двије државе, базирајући 
на њихов материјал, исисан коноицима 
и најгрознијим мукама и пријетњама, ви- 
‘ђеле тљ*у б/љуЈтадод.т. и. мизерност тих но- 
вих сплетака и држеАи у својим рукама
истакнутије противнике, као невине сваке 
одговорности, ослободиле.

Према свим поменутим и наглашеним 
факгима јасно је, да је цио данашњи др- 
жавни апарат у Црној Гори организован 
но калупу једног државног анархисте, 
једног моралног и политичког разбојника, 
чија је трула дупља својим потоњим да- 
хом исписала и „закон о анархистичком 
суду“, формирала је „суд“, који је лишен 
и правне и моралне подлоге.

Додирујући главније моменте ваше вла- 
давине, вама, „судије“ и остале државне 
анархисте морамо с болом рећи: „да из 
своје обијести, и да бисте тренутно остали 
побједиоци, ви сте захтјевима наиреднијих 
елемената подметнули бунговничке смје- 
рове и онда комотно изводили своја зли- 
ковачка и анархистичка „политичка на- 
чела“, ко:,а би и у једној Турској, посре- 
ством европске ингервенције морала бити 
спријечена; да сте од наше отаџбине на- 
чинили земљу, у којој су правни појмови 
из основа уздрмани и за дуги низ година 
истакли сте брану за увођење истинске 
уставности. У таквом вашем раду не само 
што не прнзнајемо законитост и морал- 
ност, него Аемо и пред редовним судом, 
и пред јавним мњењем, без обзира на то, 
пгго сте успјели куиити један извјесан 
његов дио, бити у стању да докажемо, 
да цјелокупан ваш рад, а специјално рад 
суда, носи обиљежје освете, неморалности 
и’ грабежа неколико самовласних закон- 
ских одметника, и да Аете пошљедице 
вашега рада сносити ви лично у друштву 
саонима, којивас је помагао. И оно право 
које нам даје и Устав и закони земаљски, 
као и најосновнији појмови о моралу, 
правди и човјечности — да не призна- 
јемо ваш „закон о суђењу анарх. зло- 
чина“, нити рад вашег пријеког суда, 
неАемо да иекорисгимо, него ипак изјав- 
љујемо: да ни једним својим актом нијесмо 
показивали никаквих анархистичких ни 
антидинастичких смјерова; да нијесмо 
испољили ништа, у чему би се могло очи- 
товати уништење државног бића Црне 
Горе и њене династије.

И према томе ни ваши дрски умиш- 
љаји, ни све ваше злочиначке радње, које 
иду на штету не само нас, наше домо- 
вине, него и читавог Српства, не могу нас 
одвојити од земље за коју су наши прегци 
иоднијели толико жртава у прошлости и

за коју нас везују толико невино палих 
и измрцварених жртава у садашњости.

У Београду, 2. маја 1908. године.
Бајо Гардашевић, члан Велилког Суда у 

пензији и бивши народни посланик; Јо- 
ван Ђоновић, студент филозофије; Ла- 
зар Дамјановић, свршени правник; Љубо- 
мир Павић, трговац; Марко ДаковиА, 
свршени правник; Милија ПавићевиА, бив. 
нар. посланик; Перо Врбица, бив. чинов- 
ник; Симо Шобајић, бив. нар. посланик 
и Тодор Божовић, студент философије.

Примједба. Исти одговор заједнички 
су упутили Пријеком Суду и они опту- 
жени омладинци, којима школски закони 
забрањују путем јавности дати своју ријеч. 
(Штампарнја Раденка Раденковића и комп. Де-

лиска, број 1.)
Бран. П. Марковић: Молио бих држ. ту- 

жиоца, да се објасни на основу којих су 
података закључили они, да је Дамјановић 
побјегао из Црне Горе. Имају ли доказа?

Предсједник: Има доказа. Чим је 23. окт. 
побјегао, Марко је био стављен нод иоли- 
цијски надзор.

Бр. Марковић: Писмо је ухваћено 27.
Предсједник: Чим се чуло 23. да су 

бомбе откривене, он је побјегао.
Нека дође Мирко Бегзвић.
Прелазимо на ишљеђење кривице Јова- 

на 'Гомашевића, Кажића и ГлигориЈа Вук- 
чевића. Јована Томашевића родом из 
Црмнице, Кажића и Глигорија Вукчевића 
оба из Љешанске нахије, који се сада 
налазе у Биограду у гимназији. Суд имје 
одредио за браниоца г. П. Марковића. 
Тужба против њих истиче:

1) По исказу Стеваиа Рајковића, да се 
(т. ј. Рајковиђ) 20. октобра састао са Јо- 
ваном Томашевићем и Јованом Кажићем; 
да су га питали о стварима завјере и мање 
више били већ добро информирани;

2) По исказу Душана и Михаила Ђо- 
новићД, Ђорђија Кон гића, Милисава Ље- 
паве и Мирка Беговића, знали су Кажић, 
Томашевић и Вукчевић за чигави рево- 
луциони план онако, како га је Ивковић 
на Лучин-дан вече у кући Љепавиној ис- 
причао;

3) Даље, да су Томашевић и Вукчевић 
под маркама на писму упућеном из Сри- 
јемских Карловаца, Мирку Беговићу на 
Цетиње, написали: „Мирко, пиши ми како 
се држи Стеван Рајковић, је ли издао.“

Предсједник: Нека се прочита то писмо, 
које иначе Беговић није примио, јер је 
ухваћено од надлежне гимназијске Управе 
и констатовано да су ови под марком 
горње ријечи Беговићу написали.

Прочитајте.
Писар Краљевић чита:

Сријемски Карловци 30/Х-1907.
Дрспи Мирко!

Ево да ги се јавим из Ср. Карловаца. 
Опрости, што ти нијесам прије нисао, 
вјеруј да нијесам могао, не с тога што 
нијесам имао времена, не стога што сам 
можда болестан, иа да ти не могу пи-
саги, не--------сасвијем је други узрок.
Дохватим перо у руку, замислим, ћутим, 
премишљам — и мисли ме далеко одавде 
одведу, далеко, далеко у несретну моју 
отаџбину, и што видим?.... Ох, драги 
Мирко!...

Суза ми сузу у оку стиже.... И гу крај 
писму.

Да, ја овдје лијепо живим, имам лијепо 
спавање, стан, храну — све, али, али — 
немам онога за чим ми срце жу ди, немам 
овдје правих другова, који ће ме разум- 
јети, немам ништа, што ми срце жели. 
Само чујем нредсмртне вапаје умируће 
отаџбине, само ужасне гласе из далеког 
завичаја... И пребирам у својој памети 
све — представљам вас, своје другаре, у 
памети, сјећам се свега. И ох, како бих 
вас све слатко пољубио. Отргнут из свог 
завичаја, од свог оца и мајке, од својих 
другара, и ако је тек вал>да десетак дана 
откако сам отуда, ја живим само у тузи, 
у кајању, што сам икада прекорачио гра- 
нице своје отаџбине. Ја сам као лађар, 
који је нобјегао са узбурканога мора, - 
мора, на којем је одрас гао, тако рећи ро- 
дио се и живи ту, с којим су му скоп- 
чане најдраже и најљепше успомене из 
његовог живота, али које му је и много 
горких часова задало, које му је можда 
однијело с овога свијета његове најдра- 
же и најмилије, а он опет жели тамо,- 
„А онљ несчастнвш ишетљ бурт>, какљ 
будто вт> бурф естљ покои!“ О Мирко! 
да знаш како ме је жеља на тебе! Како 
ли бих се с гобом радо и наплакао и 
насмијао!... Па хоћу ли плакати? Хоћу 
ли се смијати? Плачем ли, говоре ми: то 
не ваља, то је женски: треба се нави- 
кнути на самосталан живот, држи се, 
гребаш да си чврстога карактера. Да... 
Смијем ли се, опет говоре то је сувише, 
а и јест, да, то је сувише, и сувише се 
смијем. „Јест, цијелом сам свијегу знан, 
веселога чела, смијешљива погледа, али 
ми нико не зна за тугу и јад, што ме на 
дну срца полако наједа; а то су боли 
ш го боле највише, али њих свијет никад, 
ох, никад нити зна, нити разумије!*1 А 
хоћеш ли ме ги разумјеги, мој драги Мир- 
ко? И... да л’ да плачем, да ли да се 
смијем?...

Ја чујем тамо о откривању завјере, — 
о бомбама. Пиши ми, драги Мирко, о 
свему. Издржавање је овдје нрилично 
скупо, ја плаћам овдје 41 круну, а уз то 
ми треба још по 10 круна, иначе се не 
може овдје живјети. Једва су нас при 
мили, и то дочекао нас је управител,, „ка 
Маркова сабља“, и рекао нам је да ии- 
шемо тамо, да више не долази ни један 
отуда. (!!!!?) Оно хладно понашање на- 
ставника спрема ђака, она строгадисци- 
илина, знаш како утиче на онога који је 
научио и жели живјети у слободи. Ђаци 
су умно много заостали иза наших, прем- 
да су боља грувала и бубала. Веома су 
покварени, не пију — него лочу; страх 
од професора им је у срж од костију. 
Ииак су нас предусретљиво, управо при- 
јатељски дочекали, нашли нам стан, хра- 
ну и др. Нити су ми се допали Карлов- 
ци нити Карловчани, нити карловачки 
ђаци! Нијесу то они дивни Бранкови Кар- 
ловци, нити су то они идеални карло- 
вачки ђаци, каквијема смо их ми зами- 
шљали.

Поздравља те са свим правим друго- 
вима гвој

Јов. М. Томашевић 
гимн. VI. год.

Ср. Карловци.
— Пиши — Поздрављају те Петар и 

Јован.
Адреса: Јов. Томашевић гимназиста 

5г. КаНоусђ
Предсједник: Прочитајте оно што је 

под марком написано.
Секретар С. Драговић: (чита) „Мирко 

ииши ми, како се држи С. Рајковић.** То 
је под првом марком, а под другом пи- 
ше: „Јели издао С. Рајковић?"

Предсједник: Беговићу, је ли ти ово он 
писао?

М. Беговић: Изгледа да је његово.
Познајем ријечи ако не писмо.
Предсједник: А оно под марком?
М. Беговић: То не могу знати, али ако 

није писано, оно је диктирано
Предсједник: По чему знате?
М. Беговић,- Оне ријечи његове сваки 

разумије, осјећа у срцу.
Предсједник: Од срца срцу!
Што имате г. Бакићу?
Бранилац Љ. Бакић: Важно је да се 

утврди, који је датум на томе писму, је 
ли писано прије или послије откривења 
бомба.

Предсједник: 30. октобра.
Бранилац Бакић: Дакле, послије от- 

кривења бомба.
Бранилац Ј. Хајдуковић: Пред ким се 

констатовало, да је писано под маркама, 
кад се дигла марка, и ко је први кон- 
сл:атовао ?

Држ. туж П. Вуисић: Пред управите- 
л>ем гимназчје и иред порофесорским ко- 
легијумом.

Предсједчик: Открио је то г. проф. 
Бркиђ.

Беговићу, је ли то његово писмо?
Мирко Беговић: Оно што је у писму 

могу рећи Ј.а је његово, а оно што је 
под маркама писано, не знам ш га је и 
како је. То ви знате бол>е, а што је ма- 
стилом нагисао, то није противно ничему. 
Мало боље промислите, иа ћете видјети, 
да су то сгмо ријечи омладинца.

Бранилаи Хајдуковић: Кад су Кажић, 
Томашевић и Григорије Вукчевић заједно 
пошли из <отора, како сте ви примили 
тај њихов лолазак?

М. Беговић: Знали смо да ће да иду.
Бран. Хајдуковић: Овдје се каже, по ис- 

казу Д. Ђоаовића, Контића. Љепаве и Бе- 
говића, дасу они знали за овај илан за- 
вјере, па псшто су они нолазили, како се 
то схваћало међу вама?

М. Бегошћ: Они нијесу знали ништа. 
Пошли су по Лучину-дне и нијесу ништа 
знали. Тала нијесмо ни ми знали.

Држ. тук. Вуисић: Он не зна да су 
други при.нали.

М. Бегошћ: Они нијесу ништа знали. 
Ту се каже, да сам ја и другови гово- 
рили, али то је немогуће.

Држ. туж. Вуисић: Ви не признајете 
заиисник?

М. БегоЈић: Не признајем, јер је неи- 
стинит.

Предсједник: Излази! излази!
Беговић (Излазећи). Ћерајте, ћерајте.
Предсједник: Прочигајте заиисник учи- 

теља Поиовића, који се односи на То- 
машевића.

Писар Краљевић чита записник учи- 
теља Поповића из Брчела.

Записник од 22. марта 1907. године 
о преслуиању Тома Поповића пред 
судом.

П. Позкајете ли ви Јована Томашеви- 
ћа, гимна:-иста из Ср. Ка^ловаца — а ро- 
дом из Бочела у Црмници?

Познајем, јер смо из једног мјеста и 
куће су Н1М у непосредној близини.

П. Је лв вам једном приликом говорио. 
„Ја сам рођен да рушим престоле**, и ако 
ви је је говорио, гдје је то било и пово- 
дом чега је потекао такав разговор и 
јесте ли ш о томе коме говорили?

О. Он је заиста једном приликом, за

вријеме вршења шенице у Брчелима 
скакао скоро као дијете, и том прили- 
ком говорашс сам са собом: „Ја сам 
социјалиста као Христос, и створен сам 
да рушим пријестоле".

Ја томе његовом говору нијесам дао 
никакве важности, тим прије, што сам ње- 
га сматрао као уображено створење.

По прочитању 
Томо Попозиђ, учитељ.

Предсједник: Најпослије имамо, да ис- 
лиједимо кривицу Јова Лазаревића. Њему 
је одређен за браниоца г. Милош Марко- 
вић. Против њега стоји:

По исказу Сгевана Рајковића, да га 
је јово Лазаревић при поласку за Срби- 
ју, 27. септ. 1907 г. пратио до Котора, 
као и то да је био у друштву са оста- 
лима, и да је Рајковића, кад је сти- 
гао на Цетиње, послат од Марка Дако- 
вића и других завјереника из Котора, да 
спреми терен, односно нађезгодно мјес- 
то гдје би бомбе сакрио, упозорио, да 
се добро чува, јер полиција нрати сваки 
негов корак, на што се Рајковић у ис- 
тини одмах сјутра дан повратио у Когор.

Том приликом је Рајковић — како каже 
— разговарао с Лазаревићем о изгледи- 
ма завјереничких основа, у које је Лаза- 
ревић био потпуно упуАен.

По исказима Ђ. Контића, Душана и 
Мих. Ђоновића, Лазаревић је играо од- 
лично улогу у организирању завјереника 
из ђака и радника на Цетињу, шта ви- 
ше, новајлије су морали, прије него се 
нриме у организацију завјереника поћи 
код Лазаревика, завјерити се да неће 
издати тајну и од њега примити улогу.

Рајковићу! Чули сте ове околности, 
које тужба истиче против Лазаревића на 
основу ваших саслушања; је ли тако?

Рајковић: Његов пут до Котора са 
мном нема никаквог значаја. Није ме упо- 
зорио, да се чувам, него ме је сусрио 17. 
окт. и казао ми је, да га је питао неки 
жандарм, је ли ме гдје видио? То ми је 
дало повода, те сам отпутовао.

ЦЈто сам казао, да је у Котору био 
са друштвом, то је тачно.

Предсједник: Нека се прочита писмо, 
које је Лазаревић упутио суду.

Писар Краљевић чита:
/<љ. Суду за суђење анахристичких 

злочина —- Цетиње.
Изјавити ми је да оптужбу, којом ме 

горњи наслов оптужује — од себе од- 
бијам, не тајећи пак мог увјерења, да у 
читавој жалосној афери има као нека 
тамна сјепка, коју ће можда будућност 
ријешиги, као и жељу, да се овом афе- 
ром заврше дани горчкне и мука народа 
вјерног Господару и домовини.

Одговарајући овим, јавној расправи 
нећу ирисуствовати, те будући ми је чис- 
та савјест, мирно чекам и резултат суђе- 
ња, које — буде ли владало начело ира- 
ведности — ићи ће ми у прилог, што ћу 
се морати разријешити сваке оптужбе. 
Буде ли иначе — јасно је.

Загреб 9. маја.
С поштовањем Јово Лазаревић.

Бранилац М. Марковић: Је ли утврђе- 
но, да је он наш ноданик?

Рајковић: Он није црногорски поданик.
Предсједник: Ми смо могли оптужити 

и осудити аустријске поданике, али ни- 
јесмо хтјели. То није никаква иогрјешка. 
Суд је то учинио због гога, пошто му 
отац стоји овдје, он је рођен овдје, отац 
му је црногорски поданик. Кад је он 
пријешао у аустријско поданство, — то 
суду није било иознато.

Рајковић: Ја сам казао, да је рођен у 
Ораховцу.

Предсједник: Рајковићу, овдје се ка- 
же; „Том је приликом разговарао Рајко- 
вић са Лазаревићем".

Рајковић: То је било у Котору.
Предсједник: Јест, Сјутрадан се повра- 

тио у Когор.
РаЈковић: Јест; то |е било у Котору. 

Дошао је, чини ми се, 21., водио коња, 
да се прошета, сишао доље и том сам 
га нриликом нашао са Даковићем, Попови- 
ћем и т.д. Он је био посвећен у ову ствар.

Предсједник: Овим је свршено ишл>е- 
ђење над оптуженима, који се налазе у 
бјегству.

Завршује се данашњи претрес, а на- 
ставиће се сјутра у 8 сати прије подне.

ДОМВБЕ ВИЈЕСТИ
Пољопривредни курс. Одјељење На- 

родне Привреде приредило је у расад- 
нику на Даниловом Граду десетодневни 
практични калемарски курс.

Одјељење је иреко свог изасланика г. 
М. Дедовића извршило испит курзистима 
и раздало награде у пољопривредним 
справама и алатима. — Успјех курзи- 
ста је биоврло добар. —

Ово је лијепа нојава и Одјељење Нар. 
Привреде би добро учинило, кад би мо- 
гло чешће и у разним крајевима држати 
овакве курсеве.

Штампа К. Ц. Државне Штампарше


